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Boaokol opiopot
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[Tapaywyog avtioTpoPnc cuvapTNoNS
[Hapdywyor avotepng TaENG
Epoantopevn ypaeikng mapiotocns
Aopopiko

[TopaueTpikn LOpEn GLVAPTNONG



1. HITAPAT QI'OX
‘Eoto po cuvaptnon f ko ¢ éva oplakd onueio tov
D( 1) o omoio aviket oto D( f'). H ovvaptnon

L= (e

ovoudieton AOyog petafoing 1 tAiko owa@opdv ¢ f
oTo C.

H cuvaptnon f ovoudletor mapoayoyioun cto onueio &
av Kol uovo av vmdpyer 6to R 10 Opto tov AdYOUL
uetafoinc e f oto &, otav x — &.

g(x)=

To 6plo avtd ovoudleton mapaywyog s f 6t0 & Ko
GNUELOVETOL UE

F(E)4 &), 1 7(9),
‘Etot, n mapdywyoc tne cuvdptnong f oto ¢ eivar
x—>¢& x_é:

Mia TOAD ¥proun 16o0HVAUN LOPPT] TNG TPONYOVUEVIG
16010 TPOKVTITEL AV TEOEL 1 = x — &, OmOTE

o f(E+R)= (&)
71()=tig HEFZILE)

h—0




f&)-f(£)

Av  vmbpyer T0 Opto  lim (avT.
e S

lir?f (x)—i: (5)) oto R, t0te 0vTd ovoudletor O&ELd

x— X —

TOPAYOYOS (OVT. APLOTEPT] TUPAYMYOS) TNC GLVAPTNONG
f 610 onueio & ko onueidveton pe £ (&) (avt. f(£)).

Ot 000 mponyobuevee mapaymyor  ovoudlovral
TAEVPLKES TAPAYOYOL.

Eivon mpopavéc 6t ua cuvaptnon f eivon mapaywyiciun
oTO onueio & av Kol HOvVo oV LITAPYOLY Ol TAEVLPIKES TNC
mopdywyol Kol eivon icec. ToOte 16YVEL OTL

f1(&)=1:(&)=1"($).

Mw ocuvvdptnon f eivalr mapoyoyicwun o6to cOVOAO
A < D(f) 6tav vrdpyet n mopdymyods g og Kb onpeio
TOV A.

EWwd ov A=D(f) mn ovvaptmon ovopdleto
mopoyyiowu.

Av ot k60e onueio x e D(f) oto omoio n cuvdptnon f
givan mapoymyiown aviiotoyicovpe Ty Ty f(x), tote
opileton o kouvovpyle. ovvaptmon f M omoia
OVOUALETOL TPATN TAPAYOYOS 1| (OTAQ) TOPAYOYOS TNC
cuvaptnong f kot €xel medio opiopoL T0 GHVOLO

D(f")= {x e D(f): f eivar mapaywyicyn oto x}.



IIpotoon 1.1
Av ma ovvaptnon f eivan mopayoyiown oto & D(f)
T0TE 00 €IVl oVVEYNC 6TO .

AYXYKHXH 4
Noa anoderyfei n ntpodtaon 1.1.

AYXH
T kGbe x € D(f)/{&E} eivan
10 =L ()1 11(2) )
Emeon n cvuvaptnon f eivan tapaymyicun oto § Oa
VILAPYEL TO OPLO limf(x)_f(g) = f'(¢)eR,

x—& x_é:

omtoTe amo ™ oyéon (1) mpoxvmTEL OTL

f(xzief:(f) lim(x—¢)+ £ (£)

lim 7 (x) = lim

x—& x—&

=/'(£)-0+1($)
=/($);

Apa n ovvaptnon f etvar cuveync oto E&.



To avtioTpoPo TG TPONYOVUEVNG TPOTOCTC OEV 1GYVEL
mavta. T mopddstypo, 1 GLVEYNG  GLVAPTNGM
1 (x)=|xl/R 8ev etvon mopoyowyicyun oto 0, apod

f+'(0)=lim|x|_|0|: imX=1,
x—0" x—O x—0" x
eV
x| 10| —X
'(0)=1 = lim—=-1
]F_ x—0 x—O x>0 x

AmO TOV OpWloUO TNG TUPAYDOYOL TPOKVITTOLV Ol
aKkOAoVOO1 TUTTOL:

Boowkéc mapayowyiceg I

f(x) | f(x)
C 0
x",neN | nx""
sin x COS X
COS X —sin x
e’ e’

In|x|




AYKHXH 1
Na gvpebodv pe ™ Ponbdeta T0 opiGuov 01 TOPAY®YOL
TOV TOPOKAT® GLVOPTNGEDV:
a) f(x)=x",6movneN, xeR,
B) g(x)=sinx, xeR,
v) o(x)=e", xeR.

AYXH

a) AloKpivovue 000 TEPUTTOGELS:
Av n=1, 16te 0 Adyo¢ petafoAinc eival

FD (&) _x-¢

9

X—¢ X—¢
OTOTE
f’(f):limf(X)_f(é) =1.
x—& X—é:

Av n > 2, t0te 0 AOYOC HeETaPOANG givan

f(x)z:g(f) _ x)’:g” =" X" e X E 4 E

OTOTE TPOKVTTEL EDKOAN OTL

f’(f)zlimf(x)_f(ét) :hm(xn—l+xn—2§+.”+x§n—2+§n—l)

x—>& X — 5 x—>&

_ né;n—l.
Apa teMKd,

f'(x)=nx""y0 k60 xR ko ne N,
B) Twa xe R ka1 2 #0 glvan



g(x+h)—g(x) sin(x+h)—sinx
h h

.(x+h—x) (x+h+x)
2sin COS
2 2

OTOTE TPOKVTTEL OTL

. h

(?)

g'(x)=1 g(x+h) g(x) =lim 2 -limcos(erﬁj
h—>0 h h—0 (ﬁ) h—0

2

=1-cosx =cCosx.

v) T xeR ko 2#0 givon

px+h)-p(x) - . e" —1
h h ho
OTOTE TPOKVTTEL OTL
(x + h) (x) x h _1 X X
¢'(x)=lim P P lim =e'-1=¢".
h—0 h h—0 )
1 1o SINX . , .
Eneidf lim =1 ko1 cuvapTNON COS X givor cuvENNC.

x—0 X
7



Koavoveg mapayoyiong
Av f, g cuvaptmoeg pe D(f)=D(g), napayoyiciues
oTO &, TOTE O1 GLVAPTNGES Af + g, omov A, ueR, f-g
/

ko — (pe g (&)= 0) eivon eniong Tapoywyioes oto & Ko

1GYVOVV Ol TOTOL:

/

(M +ng) (&) =M'(§)+ng'(&).

!

2.(f-g) (8)=1(&)-2(&) +£(8)-g'(2).
£ o F(8)g(8)-f(8) g (8)
3.@ (&) o |

Me 1 Ponfela TV KavOvVeOV Tapay®YIGNS TPOKVTTOVV Ol
akOAovOo1 TuTTOL:
Boowkéc mapayowyioceg I

fx) | f'(x)

1

tgx >
COS™ X

1

ctgx | ———
sin” x

sinh x cosh x

cosh x sinh x

1

cosh” x
1

sinh? x

tgh x

ctghx | —




AXKHXH 9

Noa amoderyfovv o1 KavOveS Topayy1oNC.
AYXH

1.(M +pg) (&)=M"()+ng' (§), na ka0 h,peR
Etvon

(A +pg) (x) - (Af +pg) (&)

lim
x—& X_g
lim P IE) g, g —e(E)
X—& X_g X—& X —
= M"(&)+ug'(§).

Apa n ovvaptnon AMf +ug eival mopayoyiciun oto &, Ue

/

(A +ug) (&) =M"(E)+ng'(¢).

!

= limEf(X)_f(&)g(XHf(&) g(X)_g(g))

X—E x—E

f(x)-£(&)

x—& X_EJ

=f'(&)g(&)+£(&)g'(§).

Apa n ovvaptnon £ - g givon mapayowyiciun oto &, ue

limg(x)+f(§)limg(X)_g(§)
x—E x—>§ X—E.,

/

(f-g) (&)=1"(&)g(&)+f(E)g'(€).

9



.E? (g())
hm[;}x)—(;j@)

:nm[ﬂx)—f(a) g(8)  f(e) g<x>—g<a>j
x-&  gx)g(&) gx)g(e) x-¢

fO-f§) e®) £ . sg&-gl
= x-¢ g(e)limg(x) g(e)limg(x)=s x-¢

f
Apa 1 ouVAPTNOT — EIVAL TOPAYOYIGIUN OTO &, UE

(Ej ()= £'(8)-g(8)-f(&)-g'(§)

g

10



Ipotoon 1.2 (IMapaymyos ovvletng ovuvvaptnong —
Kavovag alveiong)
‘Eoto 800 cvvaptioag f, g pe R(F)ND(g) =D ko

éva. onpeio EeD(gof). Av 1 ouvvaptnon f eivan
nopayoyloyun oto & KOl 11 ouvvaptnon g Eivot
nopayoyicwn oto f(&) T0te Kau 1 60UvOe61] TOVG gof
glval Topay@ylowun 6To GNUEL0 Kol 1oyvEL 0Tl

(gof) (&)=g(f(2))F(2).

Hapatnpnon
O xoavovac ™G oAVGidac pumopel va olTvmmOel pe
BonBeta tov cvuPfoiicprod Tov Leibniz wg eEnc:
dy dy du
dx du dx’
omov ¥ =g(u) xar u= f(x).

Me 1 PonBela Tov KavoOva TS AALGIONC, TPOKVTTTOVV Ol
axoAovot Tomot:

Baowkég mapayoyioes 11

f) | ()

a-1

X ax

X

a a’'lna

11



[Ipémelr va tovicOel 0t pe n Pondeta Tov Kavova TN
aALGI00C VTOAOYILETOL T TOPAYMYOS GLVOPTNGEWMV UE
moAvmhoko TOmo. Ewdwd, vmoroyiletor M mwopdyyog
GLVOPTNGEWDV TNG LOPPNG

p(x)=f ()",
omov f, g eivar mapayoyioyes cvvaptiosc kou f(x) >0
v kabe x € D(f).

lnf(x)g(X) :eg(x)-lnf(x)

[pdayport, enedn o(x)=e , lva

/

(0'()6) _ eg(x)-lnf(x) (g(x) _ lnf(x))

= o () £ g(x) f'(x)
- 1 (x) [g<>1 1+ 8L j

AXKHXH 13

Noa vmoAoyicOodv o1 wopdywyolr TV TOPOKATO
GLVOPTNGEWDV:

o) h(x)zxx/(1,+oo), B) f(x)z(x2+x+l)X2/R,

g =(14x)" (0,400).
AYXH

XPNGUOTOLOVTOS TOV KavOva TNG aAvcioog tvat:

'

a) K(x)= (elnxx ) (g )'

S -(xlnx), =x" (x'lnx—l—x(lnx)') =x"(Inx+1).

12



B) f'(x) _ (eln(x2+x+1)x2 ) _ (exz 1n(x2+x+1))
— exZ(ln(x2+x+1)) . (.sz ln(xz et 1))r
= (&’ +x+1)x2 ((Xz), In(x? +x+1)+x2(ln(x2 +x+1)) )

2(xz—l—x-l—l),J

x+x+1

—(x*+x+1) [2x1n(x2+x+1)+x

=(x?+x+1) _1(2x(x2 +x+DIn(x? +x+1)+2x° +x2).

y) g'x)= (en+3)

() )'

/

eV nliny) (\/;ln(l + \/;))

(1 98) (V) 10 (1) v (1 v7)) )
Elo (144%)
:(1+\/;) 2\/;1n(1+\/;)+\/; 1+\/; J

—-I—x& L1+ vx)+ 1
=(1 V)| i) fm(m;)]

:2\1/;(1+\/;)&(1n(1+x/;)+1 ff]

13



Ipotoon 1.3 (Ilapdymyog avriocTpoPns cuvaptnong)
Av f/(a,p) givm mo 1-1 ko zwoepoyoyicwyn
oovaptnon pe f'(x)#0 1o xéde xe(a,pB), Téte M
ovtiotpoon ovvaptnon f'/R(f) eivan mapoyoyioyun
e
' 1

M)

Me 1 Ponbewo ™G mponyovuEvng  mPOTOONG,
TPOKVTTTOVV 01 akOA0VOOL TOTTOL:

Baowkég napayoyiceg IV

f(x) f'(x)
arcsin x 1
1—x*
1
arccosx | —
1—x*
arctg x 1
& 1+ x°
arccto x — 1
& 1+ x*

14



AXKHXH 18

No amoderyfei 0Tt

/
(arcsinx) =

l—x
yia k6e x € (—1,1).

AYXH

Av 1€0¢d y=f(x)=sinx/ (—%,%), T0TE

X = f—l (y) = arcsin y, OOV ) € (—1,1) Ko
F1(/7 ()= 1) = Gsinx)

2 2
:cosx:\/l—sm X

:\/1—)/2.

EZdALov, 160€L OTL
r 3 1

O =5 0)
1

Ji-y*

Apo, (arcsinx) =

1

=, Y10 k60e x (- L1).
V1-x

5

5 ) , T
Emedn) cos x > 0 yio kGbe x € _E E :

S Topueava pe v tpodtoon 1.3.
15



2.ITAPATQI'OI ANQTEPHX TAZEHX

‘Eoto a cvvaptnon f kot éva onueio & e D( f), étot
mote vo vhpyel o nepoyfy 7 (&)< D(f) oty onoia n
cuvdptnon f eivon mopaywyiciun. Av n  oovvaptnon
f'/x(&) stvar mapayoyiown oto onusio & tote M
cuvdaptnon f ovoudletor 0vo Qopéc mapaymyioun 6to &
Kot N mopdymyoc te f oto & ovoudaletar OgvTEPN

TOPAYOYOS 11 TOPAY®Y0S 0svTeEPNS TASNS NG f 670 &
KO GNUELDVETUL LLE

(&)1 170 LL @) fe)
ONAON 1GYVEL OTL
" _1: f’(x)_f’(f)
/"(&)=lim e

Mo cuvéptnon f ovopdleton 0V0 POPES TapOyOYioLUT
670 6Ovoro A  D(f) otav vrdpyst n Sevtepn mopbywyoc
¢ f o€ kéOe onueio Tov A.

Ewwd av 4 = D( f) tote n cvvaptnon f ovopdletar dvo
POpPES mapay®yicun Kal ) cvvaptnon f Tov TPOKOHTTEL
OvVOUdLETOL OEVTEPT TAPAYW®YOS 1| TUPAYM®YOS SEVTEPNS
TaEng g 1.

16



Enayoyid, yo n>2, av 1 oovaptnon /7 (&) eivor
mopayoyiown oto ¢ 101€ M cvvdptnon f ovoudletal n
popéc mapayeyicwun oto & ko 1 mopdymyoc e £
ot0 & ovoualetal n-00T1) TOPAY@WYOS 1| TUPAY®YOS N-
00TNG TAENGS ¢ f 0TO & KOl ONUELDVETOL LE

IO A0

dx"
ONAaoN), 1GYVEL OTL
(n-1) () _ 4(n-1)
x—¢& X — 5

Av vrapyet oto R 1 ) (x) ya ké4be x € D( f), 1618 1
cuvdptnon f ovoudletor n-QOPES MAPAYOYIGIUN KOl 1
cuovaptnon /" mov mpokdmrel ovoudletol n-o6TH
TOPAYOYOS 1] TAPAY®YOS N-06TNS TAENS ¢ 1.

Katony 1o0tv, Y100 TOV LRTOAOYIGUO 1TNC N-0GTNG
mopaymyov (epdcov vmdpyer) Oa  ypnowomombel o
AVOOPOULKOG TUTTOG

!

F™=(7""), 6mov neN', kon f© = £

17



Enaymyikd amoosikvoovtal ot akoAovHot Tomot:

Baowkég n-00TéC mopay®ylioelg

f(x) f(")(x)
x“ ala-1)-(a-n+1)x*"
sin x sin(erﬂ)
2
COS X cos(erﬂ)
2
a a*(na)"
(=D -(n=1)1 p"
|
e, (prer) | Sy

Kavoves n-06t\g mopay@yLons
Av f, g eivar 800 ocvvaptioeig pe D(f)=D(g) tov

OTOI®V LILAPYOLV 01 N-0GTEG TAPAYWYOL, TOTE B VLA PYOLVV
KOl Ol N-00TEC MAPAY®YOlL TV GLVOPTNCEWV Af + ug,

omov A, u € R, f-g, kol 1oydovv o1 TOTOL:

(n) n n
L(Af+pug)” =2f" +ug™.
(n)

2.(f-g)" = Z[Z] £ ¢ (THmog Tov Leibniz).

x=0

18



AXKHXH 19

Noa amoderyfovv yia kébe n € N o1 tomot:

(n)
1) (x*)" =ala-1)--(a—n+1)x*", yioo ke x>0 ko
a e R.

ii) (sin x)(") = sin(x + %), vio kKédbe x e R.

AYXH

Ot amooeicelc Tv 0vo TOT®V Ba yivouv e 1N nEBooo g

LOOMUOTIKNG Emary@ynC.

(1) T'ie n=1 o TpwTOC TUTOC 15YVEL OLOTL (x*) =ax".
YnotiBetar 611 0 TOMOG 1oYVEL Y100 1= K, ONAOOTN 1GYVEL
0Tl

(x) _

(x*)" =ala-1)-(a—x+1)x*™* (1)
Kot o amoderyBel yioo n=x+1, onhoon Oa amoderybel
0Tl

(x* )(Hl) —ala-1)--(a—x+D(a—x)x* "
(2)

[payuatikd, amd t oyéon (1) Tpoxdmtel OTL

(xa )(K+l) :(a(a_l)...(a_K+1)xa—K),

= a(a—l)---(a—/(+1)(x“_K)’

a—k-1

—ala-1)-(a-—x+D)(a—x)x* ™",
ondTe 16YVEL N 6Yéon (2) Ko EMOUEVOC O TOTOC TOL (1)
oyveL yio k60e ne N
(1) I'm n=1, o 0Oe&dTEPOC TOMOC 1OYVEL  O10TL
19



. , . ﬂ 14 14 4
(sinx) =cosx=sin x+5 . Ymotibetow OTL 0 TOTOC

IGYVEL Y10, 1 = K ONA0ON 1GYVEL OTL

(sinx)™ = sin(x i %j (3)

Kot Oa amooeryBel yioo n=x+1, onAaon Ba amoderyOel
0Tl

(sinx)"" = sin(x + L +21)7zj (4)

[payuatika, amd t oyéon (3) Tpokvmtel OTL

(sin x)(m) = (sin(erK—ﬂD
2
( /cyzj ( mzj
=CcoS| x+— || x+—
2 2

. ( KT nj
=sin| x+—+— |-1
2 2
(K+1)7zj
2 9

ondte 16YVEL | oyéon (4), Kol ETOUEVOS O TOTOC TOV 1)
1oyveL Yo kabe n e N .

= sin(x+

20



AXKHXH 20

Noa anoderyfei o TOmog Tov Leibniz.
AYXH

Oa amoderyfel pe ™ nEB0OO T™C LUONUATIKNG ETOYDYNS

oTl
(f . g)(n) _ i(nj f(l’l—K)g(K)

k=0 K

v k60s n e N
IIpopavmce, yio n =1 o TOmoc ypaopeTal

G 1 1
(fg) :( jf(l)g(O) +(1jf(0)g(l) _ f!g+fgr

0
TO OTO10 1oYDEL.
Yrnortifetar 011 0 tOmo¢ tov Leibniz 1oyvel yio n=A,
ONAON 1GYVEL OTL

(A
(f . g)(?») _ ZLK) f(k—K)g(K)

k=0
Kot Ba amoderyBel OtL oyvel yio n=A+1, dnradn Oa

amooelyfel Ot
A+1

N A+1
(f.g)(K 1) _ Z( + ]f(?ﬁlm)g(]c).

k=0 K

21



[Ipayuatika, etvot

!

(A+1) - }\' (A—1) _(x)
f- = f
(f-8) [z[j :

4

(f(k—K)g(K) )

(f(K+I—K)g(K) 4 f(?\.—K)g(K+l) )

0
Xjf(?ﬂ-lK)g(K) n < ( A ]f(kﬂv)g(v)
K lv—1

A A A A
[Kj + (K 3 1j)f(k+l1<)g(l<) + (Oj f(k+1)g(0) 4 (;\‘j f(O)g(xH)

ii A+l f(k+1—K)g(K) 4 A+1 f(k+1)g(0) n A+1 f(O)g(KH)
k=1 O }L+1

A S A

22



3. EOAIITOMENH I'PA®IKHX ITAPAXTAYXHX
Eoto A(&, (&) éva onueio mg ypagikig mapdotaong

noc ouvéptnong f, omov &€ (D( f ))0 (dnhadn, &
g6mMTEPIKO onueio tov D( f)).

1. Av f moapaywyiciun oto &, tote m &ficmwon ¢
gpantopevng C, oto onpeto 4 givar:

y=f(&)=r1"(&)(x=¢)

Y\

>

0 ¥ tYhaéthaéth,  «

[Ipdyuott, OT®MC QAIVETOL GO TO TOPATOAVED GYNUO, O
GLVTEAEGTNG 01EVOVVONC A TNG EPATTOUEVNC GTO OTUELD
A(&, (&) wodtar pe 10 6po (6tav ~—>0) TOV

GUVTEAESTN A, TOV XOPO®V TOL EVAOVOLV TO A pE TO
onueia B, (§+h,f(§+h)), OnAadn

ﬂzlimﬂ% :1imf(§+77)_f(§)
h—0 h—0 éi_l_h_é:

= /(&)

23



Ya

0

e —e —»
E+ hg £+ ha £+ by

°
¢
S

e Av ¢ eivor otacwpo onueio g C, (oniaon
f'(£)=0), 1618 N epantopévn mg C, oto A eivan
TOPAAANAN LE TOV ACOVO TOV TETUNUEVOV.

e H kaBetn egvbeia g C, oto onueio 4 givon 1

evleia mov mepvael amd 10 A Ko gival k&Betn oTNV
EQATTOUEVT, OTTOTE EYEL £CIGMON

— 1 X —
y-f(&)= f’(é)( £)

24



2. Av f cuveymc oto & Ko
FD-1E) | SE-1(E)

lim ,
e x=¢& et x=§&

t0T€ M gPantopévn g C, o010 4 givar N KATEKOPLO

{—o00,+o0},

evlela x =&.

y;\ yl\

x=¢ x=¢

A A
0 ¢ T 0 £ T
y;\ yl\

x=£ x=¢

A

25



4. ATA®OPIKO

‘Eoto uo cuvéptnon f mapayoyiciun 6° Eva ecmTEPIKO
onueio & tov D( f). Tote N ypoppkn ometkdvion
R>t— f'(£)-teR
ovoudetot O1a@opPKko ¢ cvvaptnonc f 6to onueio & ko
onuewdverat pe df (&), dladnh

(df (&) =r'(&)-1 (1)

vio kKAOe f € R.

Eneion amd 10 010popIKd NG TAVTOTIKNG GLVAPTNGNC
1(x) = x mpoxvmrel dx(¢) =t y10 k60e ¢t € R, éneton amd
oyeon (1) ot

df (&)= f"(&)dx (2)

Av n ovvaptnon f mopoaywyiletoan oe kdOe ecwTEPIKO

onueio tov D( f), tote N anewdvion df mov opiletar 610

(D( f ))0 amd ™ oyéon (2) ovoualetar olpoptkd g f,

ONAaOT 1GYVEL
df = f-dx.
O moapamdve TOMOC OlKooAoYeEl To cvufoAlcud Tov
df

Leibniz — ’YIOL TNV TOPAY®YO.

26



I'sopeTpikn epunveia
‘Eoto po cvvaptnon f, mopaywyiciun oto €0mTEPIKO
onueio Etov D(f) kot #0 pe E+te D(f).
Y\

M(E+t, f(E+ 1))
él" <+t y)
Zaf(6) (1
B(E+t. £(€))

Ay

0 & E+t T

Av 1e0el x=&+t omv ellowon ¢ epamtouévng Al
TPOKVMTTEL OTL 1) TETAYUEVT ¥ TOL [ €lvant
y=f(@ =1 EE+t-8) = y=["(&)t+f(E),

Onote (BL) = f'(&)t+ £ (&) - f (&)= f'(E)t=df (),
Sniadny To pnkoc tov gvbVYpoupov tuiuatog (BI)
eEKQPALEL YEOUETPIKE TO O10popkd TN¢ f oto &,

Av vrotebel 011 to t glvat «ToOAD pkpd» (omAaon ¢ — 0)
npoxvntel 6t (MB) = (BT), omdte av te0el

Ax =t (nerafoiq g nertofintic)

kot Ay = f(x+Ax)— £ (x) (netapor] Tne svvapTnong)
TOTE TPOKVTTEL OTL

Ay =f(&+Ax) - f(&)=(df )(&)(Ax) = f'(HAax  (3)
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O mopamave TOTOC YPNOULOTOLEITAL Y100 TNV KOTA,
TPOGEYYIOT EVPECT] OPIGUEVOV APPNTOV aPlOU®V.

2XUYKEKPUEVO, YOO VO LTOAOYIGOLUE UL PNTN
TPOGEYYIOT] TOL AppnTov apluUod o ETAEYOLUE UL
KOTAAANAN cuvdptnon f Kol KatAAANAES TIUEC TOV & Kol
Ax dote va ggovpe a = f (& +Ax) kol popuolovpe tov
TPOGEYYIGTIKO TOTO (3).

[o Topdostyud, oV a =426 Oétovue
f(x)= \/;/(0,+00), & =25 kou Ax =1 onOTE TPOKLTTEL OTL

df (25) = f'(25)dx = L =L

225 10

KOl

V26 —25 = £(26) - £(25)
= df (25)(1)
1

10
_1
10
Apa,

J%:ﬂ%:s.l.
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S. 2YNAPTHXEIX XE MNAPAMETPIKH MOP®H

2TIC EQAPUOYEC EUPOVICOVTUL GLUVOPTICELS Ol OTTOLEG OEV
Sidovton oty Khaown popen ¥ = f(x) (nhady 10 y
GUVOPTIGEL TOV X) OAAR 1] AvESAPTNTN UETAPANTN X KOl M
eCoptnuévn petaPAnt y eK@pACOVIOL (G GUVOPTNGELS
Kamowg GAANC uetafAnmc t n  omoia  ovoudletal
TOPANETPOC.

[Tio  ovykekpleva, VIOPYOVV  GLVOAPTNCES @, O,
oploUEVEC o€ Eva 6UVOAO (GuviBmc ddotnua) A pe

{x:%(t)}
y:(Dz(t) |

2TIC TEPUTTOOELS OVTEC, AEYETOL OTL 1] GLVAPTNGT OIOETAL
GE TOPUUETPLKT HOPOT).
dy

[o Tov VTOAOYIoUO TNG TOPOYDYOU T GLVAPTGEDV
X

OV O100VTOL GE TOPOUETPIKT) LOPPTN YPMNOCLUOTOLEITOL O
KOVOVOC TNG 0ALGio0S, ONANON

dy
dy dy . dt gy
dx dt dx dx’
dt
, o, dx ,
Vo TOV OpOo OTL = #0 Kxou o1 cuvapthcelg x =, () ko

y = @, (t)etvon mapayoyicipeg.
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H elocomon ¢ epamtouévng g YPOQIKNG ToPAGTAGNC
LG CUVAPTNGNG TOL OLOETOL GE TMOPAUETPIKT] LOPPT] GTO

onueio (gol(f),goz(f)) le ﬁ(f) # 0 givon

y_¢2(§): Z;;tc

1, 10OOVVOLLO,
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Hopaosiyno
‘Eocto® 1 ovvdptnon mov O0ETOL GTNV TOPOUETPIKT

mopen
x=a(t-sint) .
, omovaelR xattelR.
y=a(l-cost)
2
(1) Na evpeBovv o1 mapdywyot i , d )2/ :
dx dx
Avon
Etvan
dy .t t
dy _dy dt g _ asint 2sm50035 —ctgi
dx dt dx dx a(l-cost) 5ot 2
dt
Kol

LI

s(2) St
fy_d(@j d(@j/ﬁ_w dx) 2

dF  di\dxe) di\de) dx  dx  a(l—cost)
di
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(i1) No amooeryOel 0Tt 01 EQANTOUEVES TNG YPOPIKTC
TOPAGTAGNC TG GLVAPTNONG AVTNG oTa onueia A, B ue

T 3 , , ,
t =— Kal t =— avtioTtotyo, TEUVOVTOL KAOETH Kot va

evpebel 1o onueio Toung tovg.

Avon
{x:a(t—sint) , ,
, omov a € R kot t € R.
y=a(l-cost)

Ta A, B £&yovv ovvietaypévec (a(%—l),aj Kol

(a(%{ + lj, aj, OTOTE O1 EPATTOUEVEG GTO CT|UELD OVTAL
EYOVV EELCMGELC
—a=ct EEx—a(z—ID oy=x-L 124
g 4 2 YT
Kol

—a =ct 3—ﬂ(x—a(3—ﬂ+l)j<:> ——x+3—ﬂa+2a
4 74 > 4 >

aVTIGTOLY .
’ /4 /4 14 ’ 4
IIpopavme, ot epomtounevec tote €lvar kdbetec’ pe

onpeio Topig To onpeio’ (0[72', %+ 205).

+ A@ov 01 cuvteleoTéC 01EVBVVOTC Tovg elvan 1 ko -1 avticToyo.

5 4 14 4 4 4
[Tpoxdmtel pe enilvon Tov GLGTHUATOC TV dV0 EEICOCEMV.
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AXKHXH 3

No peretnOel n mapay®yiGiuoTnTo TG GLVAPTNONG

sin“x, av xe —%,O}
f(x)=+ )
: T
sinx, avxe|0,—].
3
AYXH
[Ipopavmg, emeon n ocvvdptnon f eivon mwoapaywyicun

vy, KGBe x € [—%,Oj U (O,%}, apkel vo peietnBel 1
TOPAYOYIGILOTNTA TNS Yoo X =0,
o 2 >0 etvar

f(h)-f(0) _sinh

5

h h
OTOTE
ey g Sinh
fi(0)=lim == =1
. 2
['a 2 <0 gtvan f(h)hf(O) = sur;l h, onoTE
) .
£(0)= lim 3™ _ 1im 3% i inh
h—0" h h—0" h h—0"
=1-sin0=0.

Apa f/(0)# f'(0) xau emopévac, n cvvdptnon f Sev
etval mapoayoyiowyn oto 0.
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AXKHXH 10

Noa vroAoyis000v 01 Tapdyyol TV GLVUPTNCEMV:
o) f(x)=tgx, PB) g(x)=sinhx, y) h(x)=ctghx.
AYXH

T ,
a) [a x;t/m+5, K € Z gltval

4 !/ !
' sin x (sinx) cosx —(cosx) sinx
(tgx) = = 2
COS X COS” X
_cosx-cosx—(—sinx)-sinx cos’x+sin’x 1

cos’ x cos’ x COs” x

B) T'w xe R givan

(sinhx)’z(e ¢ j :(e ) —(e‘ ) = te = cosh x.
2 2 2

v) T xeR" eivor

' ( cosh xj’ (cosh x)’ sinh x — cosh x (sinh x)’
(ctghx) = =

sinh x sinh” x

B sinh xsinh x — cosh xcosh x

sinh? x

2 . 2
cosh” x —sinh” x

sinh” x
1
. 2 °
sinh” x
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AXKHXH 12

Noa amoderyfovv ot TOmot:
!
a) (x%) =ax“", yiok60s x>0 ko @ € R,
!

B) (¢*) =a*Ina, yio kG0e x e R ko a > 0.

AYXH

XPNGIUOTOLOVTOS TOV KAvOvo TG aAvcioog ivarl

o) (xa) :(elnxa) :(ea]nx)
= e“lnx(alnx), =x“ &
X

a-1

=ox
B) (ax) :(elnax) :(exlna)
=™ (xlna)’

=o' Inc.
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AYXKHXH 22

Na gvpebel n eEicmwon e €QATTOUEVNC TNG YPOPIKNG
nopdotacng ¢ ovvdpmone f(x)=x*+3x+1/R, 1
omoia eivon TapAAANAN Tpog TV evbeia y = 2x + 8.

AYXH
‘Eoto 0t1  (nroduevn evbeia y =ax+ f €pantetal ot

ypapiky Tapdotacn g f /R oto onueio (£,7).
Tote Oa etvar
a=f"(§)=25+3 (1)
EmutAéov, and tv mapoaiiniio tov svbeiov y =2x+8
Kol y=ax+ [ mPoKLNTEL OTL & =2 KOl EMOUEVMC UE TN
BonBeta ¢ oyéong (1) Ba etvan & = —% Kol

1 3 1
n=¢ +3c+ 2"‘

, , 1 1 , ,
Eneio 10 onueio 577 avikel otnv  evbeia

y=ax+ [, 0a givon
1 1
——=qa| —— |+
i-o{-3)s
3
,5—4-

Apa mn {ntovuevn gvbeia £xet e€locmon y =2x + %
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AXKHXH 23

Na gvpebBodv o1 otabepéc a, f,7 € R yia 11¢ omoieg ot
YPAQPIKEG TaPUoTAcES TV cuvaptioemy f /R, g/R ue
f(xX)=x+ax+pBxn g(x)=x"—y
téuvovton 6to onueio (1,2) ko éxovv v id1a epantopévn
GTO ONUELD AVTO.

AYXH

Emewn ou C,, C, 6pyovtor and o onpeio (1,2), woydet

Ot
fM=g=2=V+a-1+p8=L"-y=2
Sl+a+f=1-y=2
Sa+pf=1 kot y=-1.
Emewn ot C,, C, &ovv v idlo epantopévn 6o onueio
(1,2), woyvet 611
=g =2-1+a=3-1°
Sa=1,
onote teMkd a =1, f=0, y =—1.
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AXKHXH 26

Na gupebel n e€lomon TG EQATTOUEVNS Kot TNG KAOETNC
2 2

MG EAAEWYNG UE eClomon x2 e ~=1 omov «a,f >0, c10
o

onueto A(&,n7), omov 17 <O0.

AYXH

ATO TNV EAAELYN TTPOKVLTTTOLY OVO GLVOPTICELS:

7(x) =£\/a2 —x* /[-a,a] xon
a
g(x) =—§\/a2 —x* /|-a,a].

Encion 7<0 10 onueio A(&,n7) Oa evpioketor o1

YPUQPIKT TOPAGTAGT) TNG L.
Emeion
o —2

g'(x)=- X . bx
a \a*—-x* aVJa®-x°

yia k60e x € (—a,a ), mpoxvmtel OTL

g(e)-—Le - F __Pe
asa —<¢& a(_anj an
p

onoTE N £&icmon ¢ epantopEvne 6to onueio A(&,n7) g
ENAetync etvan
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Y= -&)ealny-a’ny’ =-féx+ &’
& péx+any=pE +a’n’
)
©i§+%:§2 -
< 52 x+lg2 y=1

H eicmon ¢ kdBetng oto onueio A(E,77) g EMAeyng

cstvor
2

y-n= ;zz(x—f) & fly-npié=a’nx-a’né

S a‘nx—pEly=na’s-np’s

nx fy 1
= ”5[/3 o j
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AXKHXH 28

No vroroyioOel pe tn Ponbeix tov OloPoplkov Ui
TPOGEYYIGTIKN T ToL apdpod /123 .

AYXH

Ocwpodpe ™ owvapmnon [ (x)=3/x/(0,+0), n onoia
elval Tapoyoyiolun, Ue

f(x)=

2
13
3
Kol

(df )(x) = %x_ gdx.

Epapuolovrtac tov TOmo’
f(E+Ax)- (&) =(df )(&)(Ax)

vio & =125 ko Ax = -2, TpokOnTEL OTL

f(123)—f(125)=(df)(lzs)(—z)

— 3125 (125) (2)

<3123 5———
325
3123 =4.973.

8 BA. moparypago 4.
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AYKHXH 30
‘Eocto 1 ovvdptnon mov O10€TOl GTNV TOPOUETPIKT
Hopen

X=0cos t

y=asin’t
omov @ € R'xar 0<t < 7. Av 1 eQamTopévn e YPOPIKNC
TOPACTAGNC TNG GLVAPTNGNG ALTNG GE £va onuelo A e
t =& téuvel toug dcoveg TV X Kol y ota onueia B, T
avtiotorya, vo amodelyfel 011 to evOVYpauuo tunua BI'
Exel otafepO UNKOC (ONACON AVEEAPTNTO TOV &).
AYXH

Emeion

dy
dy dy dt g _ 3asin’ tcost
dc dt dcx dx —3acos’tsint

dt
TPOKVTTEL OTL M EEICMO™N TNG EPATTOUEVNC TNC YPOPIKNG

napdotacng e ovvdpmong oto  A(acos’ & asin’ &)

=—1gt,

glvon y—asin’ & =—tg & (x —acos’ cf) 1, 10000V,
ycosé +xsiné =asiné cosé.
‘Etot, oto B (0mov y=0) eivan x=aacosé ko oto I’
(6mov x =0) glvar y =asiné.
Koatomwy tovtmv, ot cuvietayuEvee towv onueiov B, T’
givan (a cos &,0) xau (0,asin &) avticTorya Ko

(BT) = \/(ozcosg?—O)2 —I—(O—Otsin(f)2 = \/052((:osz§+sin2 §) =|a|
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AIAAEZEH 2
KED®AAAIO 5: TAPAT'QI'IXH
Iepreyopeva orareéng:

Boaocikd Oeopnuoata tov Ata@optkod Aoyicpov
O xavovac L° Hopital
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6. BAXIKEX IAIOTHTEX

Ocopnua 6.1 (Fermat)

Av mwa ovvaptnon f eivar mopoyoyiowun oe &va
gomTepKd onpeio e D(f), 10 omoio givar ompeio
TOMIKOV aKpéTATOV, TOTE O givan f'(&) = 0.

Hopotnpnoeg

1.To avtiotpopo toL Bemwpnuatog tov Fermat oev 1oyvet
mévto. Do mapddetypo, yoo ™ ovvaptnon f(x)=x’
givar (0)=0 evd 10 onueio £=0 dev eivar onueio
TOTIIKOV OKPOTATOV.

2.H vrdBeon «to0 & givar gomtepikd onueio tov D( f)»
oev umopel va maparerpdeil 6to Bedpnua tov Fermat. o
napédetyua, n ovvdptnon f(x)=x*/[0,1] mapovcialet
néyloto oto onpeio & =1 evad eivon (1) =2.
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AXKHXH 31

Noa amoderydei to Oempnuo tov Fermat.

AYXH
Av vrtotebel 011 10 ecmTEPIKO onueio & eivon Kol onueio
l4 /4 7 J4 I I4
TOTIIKOV HeyioTov 10T€ VTTOPYEL TEPLOYN

7(E)=(&—¢, &+ &) yo v omoio 1oyDEL OTL

7(E)e D(f) kar f(x)< f(&) yokdbe x e z(&).

Tote etvat

SI=SE) 5 0 i x e (62, &)
KOl x_g
S)-1(8) 0,y kébe x € (&, &+5),
OTOTE v
£(&)=tim L (2:?(5) 20w
ﬂ(f):}i?f(x) Z:(f)S

Eneion n ovvdptnon f eivon mapaywyiciun oto &, Eneton

ot f'(&E)= 11 (&)= f(&), omdte tehka f'(E) =

0oV.
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AXKHXH 32

Atdovtal ovo Betikol apBuoi a, B pe a + L4 =22 yw
KdOe x € R. Na amoderybel 611 @ - = 1.

AYXH
Ocwpovpe ™ cvvaptnon /R ue
f(xX)=a"+p" -2

N omola £lval TOPAYOYIGUN UE

f'(x)=a*lna+pInp

vio kdOe x € R.
EmnAéov, 10 onueio (0,0) seivonr onmueio oAkov
eABY1OTOV OLPOD
fX)=a*"+p"-2>0=£(0)
vio KaOe x € R.

Katonv tovtov, coppova pue to fempnuo tov Fermat
TPOKVTTEL OTL

0)=0=a’na+p’'n =0
<n(a-p)=0
S a-pf=1.
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Ocopnua 6.2 (Rolle)
Av  mao ovveris ovvapmen f/[a,B] eivan

TOPOYOYIGUN 6TO AVOIKTO dtastnna (a, ) Ko woybsL
ort f(a)=7f(B), 101e vRGPYEL éva (TOLAG(LGTOV)

onpio £ € (a, ) pe f'(£)=0.

Hopotnpnoeg

1) Teopetpwcd, mn vrodbeon “f(a)=f(B)" o0V
Oewprjuatog tov Rolle onuaiver o611 100 onueio
Ale,f(a)) xav B(B,f(B)) evpickoviar oy {Sw

opllovTio. evbeion KOl TO CLUTEPAGUO ONAMVEL OTL
vhpyer éva (tovkdyotov) £e(a,B) tét0o10 DoTE M

gpantopévn g C, oT0 ONpEio F(cf, f (f)) va, gtvan
TOPAAANAN oTOV AovVa TV TETUNUEVOV OIS QOivETOL
OTO EMOUEVO GYNUa, Omov vmapyovv 4 tétown & GTO

(a.8).
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2) Toa emopeva tpio mopadeiypato toviCovv 1t onuocio
TV VToBécemv Tov Bempnuatog tov Rolle.
(1) T'o ™ ovvdptnon

L—1, av 0<x<1

f(x)=1x

0, av x=0

mov mapoywyiletor oto avoktd Sdotnua (0,1), pe
f’(x):_—32¢0 kot ywoo v omoion £ (0)= £(1), 7o
X

amoTEAEGUO TOV OempNUOTOC O0EV 1GYVEL, O10TL M
GLVAPTNGOT 0EV €ivan GuveYNS 610 onueio x =0.
(i1) T ™ ovveyn cvvépinon f (x):|x|/ [-2,2], mov
mopoywyileton oTO (—2,0)U(0,2), e
-1, 2<x<0,

f'(x)={1 0<ren Kol Yy v omoia
b x b

£(2)=f(=2), 10 anotéheopo tov BepripaTog dev
IGYVEL, O10TL OEV VTTAPYEL 1] TOPAYWYOC TNG GTO CNUELD
x=0.

(iii) Tw ™ ovveyy ovvapmon f(x)=x*/[1,2] mov
nopayoyiletor oto ovowtd Sotnuo  (1,2), pe
f'(x)=2x#0, 10 omotéAecpa ToL Oe@PNUOTOC OEV
woyvet Sott £(1) = £(2).
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AYXKHXH 33

Noa anoderyfei to Oempnuo tov Rolle:

Av  wma ovvggig owvaptnon  f/[a,B] eiva
TOPAY®YIGIUN 670 avolkTd didotnua (a, B) Kot 1yveL 6Tt
f(a)=f(B), 101 vrapyer é€va (tovAdyotov) onueio
Ee(a,pB) ue f'(£)=0.

AYXH

Enedn n cuvépmon f/[a, B] eivar cuveyic, chppova
LE To Bempnuao uEY1oTnGg Ko EAAYIeTNS TUNG Ba vTdpyovv
&6 €la, B ne

f(&)=inf{f(x):xe[a,B]} xo
f(&)=sup{f(x):xe[a,p]}.

Awokpivoope 000 TEPIMTOGCELC:
l'AV 51:52 E{aaﬂ}a TéTS f(gl):f(§2) OT[(’)TS n

cuvaptnon f eivon otabepn kon emopévac, £ (x)=0

kGBe x e |a, B].

2.Av & e(a,B) M & ela,B), 1Ote éva TovrayIGTOV 0TTd
o &,6, €lvon ecmtepkd onueio kot onueio TomKov
aKpOTOTOV, OMOTE Omd 7TO Oewpnuo tov Fermat
npokonteL ot f7(&)=01 f'(&,)=0.
Katomv 100tmv, 6€ OAEG TIC TEPITTOGELS O VITAPYEL Eval
(tovhdyiotov) & e(a, B) pe f'(£)=0.
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AXKHXH 35

No amooerybel 0t1 1 e&icmwon Jx=3x-1=0 EYEL L0,
aKPPBOC TPAYUATIKT] ADOT).

AYXH

Pcwpovpe ™ ovvapmon f(x) =x —x —1/[0, +00), M
oTola Elval GLVEYNC OTO [O, +oo) KO TOPAYWYIGIUN GTO

(0,+). Enedy £(0)- f(64)=(-1)-(3)<0
epapuoletor to Bempnua tov Bolzano yio T cuvdptnon
£/]0,64] ométe B0 vmapyer E€(0,64) pe f(£)=0,
onAadn m oocuévn e&icmwon Oa €xel o TovAdyIoTOV
TPOYLOTIKT] AVGT).
Oa amooeybel OTL 1| AVGT awTN Elval LOVAOTK.
IIpayuatikd, oav  vadpyovv 000  OPOPETIKES
TPUYHATIKEG AVGES P, 0, TNG O0cuévnG eEiomong pe
0< p, < p,, epappoleton to Bempnua tov Rolle ywa

swvapmen f/[p,.p,], ondte Ba vrapyer pe(p.p,) pe
7'(p)=0. Tote woybovv S1adoyIKd 01 160dOVOpES CYECELS:

2 6
f'(,O):O@lL—l : =0 2/p =33 p’ @p:(—) .
2 /0 3 ‘3/102 3
Tovto Oumg gtvar Atomo, aEov

p>p1;(i/;1+1)2 > 1.

Apa 1 oocuUéVN eClomon €xel akpPOS oL TPOYUOTIK
AOo.

1. Hicomta 1oydet o1t 1o o, givon Abomn g docpévng egicmong.
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AkoAiov0Oia Tov Rolle

To Bewpnua tov Rolle umopei va ypnoiponombet yio tnv
gopeon Tov TWANOOLG TOV TPAYUATIKOV POV  EVOC
axepoiov molvwvopov p(x) pe m Bondeio tov pridv g
eéicwonc p'(x)=0.

Av & <&, <---<& etvon ov mpoaypotikés pilec ng
eficmone p'(x)=0, TOTE TPOKVMTEL 1 TEMEPACUEVN
aKoAovBia TiH®V

p(—oo),p(fl),p(fz),,p(fﬂ),p(_FOO)
omov p(—o) = lim p(x) kou p(4+e0) = lim p(x), yveoor

X—>—00 X—>+0

®¢ aKoA0v0tla Tov Rolle.
IIpénel va tovicBel OTL dev vrdpyovy OVO OLOOYIKOL
opot p(&.), p(&..) e axorovbiog Tov Rolle ot omoiot

va givon icot pe 0, diott tote Bo vanpye & (&L, ) pe
p'(£)=0, 10 onoio givar Gromo.

IIpotaon 6.3

To miMq00¢ TOV TPOYHATIKOV AVGEOV TS £Clomong
p(x)=0 mov dev givan Avosig g eéicwong p'(x) =0
160VTOL e TO0 TAN00C TOV EVOALAYAOV TOV TPOCGTUOYV
TOV 0pOV ™S akorov0iag Tov Rolle.
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AXKHXH 39

Noa egvpebei 10 TANO0C TV OLLPOPETIKOV TPUYUATIKOV
ptl@dv Tov Tolvmvopov pl(x)=x*—8x’ +16x° —16.

AYXH
Enedn ot pileg g mapaydyov p'(x)=4x" —24x” +32x

givar ot apdpoi 0, 2 kor 4 pe p(0)=p(4)=-16 km

p(2) =0 mpokvmtet 0 mivakag:

p(—0) | p(0) | p(2) | p(4) | p(4)
+ — 0 — +

And tov mivako avtdv TPOoKLTTEL OTL TO0 TAN00C TV
evoAloyav tne axolovBiog tov Rolle givar 2 ondte Oa
VIaPYoLY. 800 aKpPPOE TpaypaTKEC AVGELS TG eEiomong
p(x)=0 ot omolec dev eivar Avoec g eficwonc
p'(x)=0. Av mpootebei 6° avtéc kot 1 Sty '’ pia p =2,
101€ B0 VITAPYOLVY GLVOMKA 3 OLLPOPETIKES TTPAUYUOTIKES
pilec Tov Tolvwvopov p(x).

? Topueava pe v Tpodtoot 6.3.

"Bvag apBuoc p eivar pila molomAoTTag K VOGS TOAMVOLOY P (x )

av kot pévo av  p'” (p) =0 yu x40 0<v<Kx-—-1 xm
(x)

' (p)#0.
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Ocopnue 6.4 (Lagrange, 1M péong TS TOVL
ALa@opikov Aoyiopov)

Av  mao ovveris ovvapmen f/[a,p] eivan
nopoyoyion oto avolktd dwastnpa (a,fS), ToTE
vrapyel éva (toviayetov) onpeio & € (a, f) pe

f(a)

To Beopnuo péong tTunc tov Atapopitkov Aoyiouov (M
cuvonTikd ®.M.T.) eivan yevikevon tov BewpPMUATOC TOL
Rolle xat yeouetpikd to counépacuo ONA®VEL OTL LITAPYEL
éva (tovAdyiotov) & e(a,B) 161010 MOTE M EQATTOUEVN

NG  GLVAPTNONG GTO ONUEilo F(f, f (f)) va  gtvan
TOPAAANAN TTpo¢ TO €LOVYpaUUO TUNUO TOV Opilovv T

onueia A(a, f(a)) ko B(B,1(B)).
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AXKHXH 41

No omooelybel 10 Oedpnuo g uUEOMNE TWUNG TOL
Aopopikov AoyiGuov.

AYXH

OcpPOLUE TN GLVAPTNON

F(x)=f(a)—f(x)Jr(x—a)f('Bﬁ)_f(a) /| e, ]
—a
n omnoia givar cvveyhg oto [a, B] ko mapayoyicun oto
(Ol, ﬂ)

Emm\éov, eivon F(a)=F(8)=0, ondte cOUpmVO, pE T0
Oedpnua Tov Rolle vrdpyel & € (a, B) pe

F’(§)=0®—f'(§)+f(ﬂﬂ):a(a)=0
o (g =LA

Hapatnpnon

Mo Atyo amAovGTepn GLVAPTNOT, TOL UTOPEL VO ODGEL
LE TOV 1010 TpOTO Ut AAAN AVGT), Eivol 11 GLVAPTNON

G(x)=f(x)- f(ﬁ)_f(a)x
-

To mAeovéktnua ¢ F elvatl 011 pe o pukpn LETATPOT
NG OiveL, Ue ToV 1010 TPOTO, Lo a0 Yo TO Bempnua
uéonc tiung tov Cauchy.
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Ocopnua 6.6 (Méonc Twyung Tov Cauchy)
Av 800 ovveyeic ouvvaptioaig f.g/[a,B] sivan

TOPOYOYIGLUES 6TO AVOIKTO drdotnua (a, f) Ko oy
g (x)#20 o k@b xe(a,B), T6Te vmapyEL éva
(TovrayioTov) onpeio & e (a, B) pe

(&) _f(B)-fla)
g'(&) g(B)-gla)

H oamnodocién eivor avdioyn pe ovtm tov O.M.T.,
YPNGLULOTOIMVTAC T1 GLVAPTNON

F() = £@)— () +(g(r) - gla) L) =@ )
2(B)—g(@)
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AXKHXH 42

Noa amoderyBei, pe T Pondeia tov @.M.T., n avicéOTNTO
e’ >2x+1
vio kdOe x € R.

AYXH
IIpopavaog, yio x =0 n 6x€on 1oyveL OC 16OTNTOA.
Av x >0, 10t€ gpapuoletar to O.M.T. yio ™ cuvaptnon
£ (t)=¢'/[0,x], omote Oa vrapyet & €(0,x) pe
, (x)— f(0) e" —e'
(@)= e e

X

& xe” =e" —1.
E&GAov, emedn 0 < & Emeton 0T 1< e® ko x < xe*. Amd
TIC TPOTMYOVUEVEC OYECELS TPOKLMTEL OTL X +1< e”.

AvAAOYO, OOOEIKVVETOL Kol 1 mepimt®won omov x <0,

epapudloviog 10 OMT. 7y 1M  ovvaptnon
f()=¢€/]x,0].
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IHopwopa 6.5

)Av me  ovvgmg ouvvapmnon  f/[a,B] sivan
nopoy@yicwun oto ovowktéd Sdotnpe (a,f) pe
7'(x)=0 1o k60 x € (a, §) 161 N SCLVEPTNON Eivan
otalepn.

ii) Av 300 ovveyeis ovvepmiceas f,g/[a,B] sivan
nopoyoyionss oto avowktd Swemmpa (a,B) pe
'(x)=g'(x) no k&b xe(a,B) 16Te duépovy
KOTO po otodepa.

To 7@POTO UEPOC TOL  TPONYOLUEVOL  TTOPIGUOTOG

YPNOLLOTOLELTAL Y10, TNV OTTOOEIET OPIGUEVOV TAVTOTNTMOV.

AXKHXH 46

No anoderydel to mopioua 6.5(1).

AYXH
Av y,5el|a,B] ne y <38, epapudlovpe 10 O.M.T.
™ owvaptnon f/|y,o] ondte vihpyer £ e(y,8) pe
' f(é)_f Y
r(e)= L0
o—y
Enedn f'(£)=0, npoxonter 61t f(5)= f(y), dnhady
n ocvvaptnon f eival 6tabepn).
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AXKHXH 47

Na amoderyfovv o1 TavTOTNTEG:

. Vs ,
0) arcsinx -+ arccosx = e ka0e x [-1,1],

B) arctg, /i—x + ; arcsin x = Z, i k6 x € (—11].
+ X

AYXH

o) Oecwpodue T GLVAPTNON
£ (x) =arcsin x +arccos x/[-1,1]

N omoia &ivor ovveyng oto ddotnuo [-1,1] ko
napayoyicun oto didotua (—1,1), pe

f'(x) = (arcsin x)’ + (arccos x)’

=0.
Tote, and v npotacn 6.5 wpoxvmtel OTL 1 cvvdptnon f
etval otabepn).
EZdALov, enelon
T_7

2
, , T , ,
npoxvmtel 6Tl f(x) = o e k60e x €[—1,1], dnhadn

£(0) =arcsin 0+ arccos0 =0+ —

. T
arcsin x +arccos x = —

yio ka0e x € [—1,1].
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B) Ocwpovue N cuvdptnon

I—-x 1
(x)=arct ‘/—+ arcsin x /
/ & I+x 2 ( ]

n omola eivar ovveyng oto Swomua (—1L1] o

nopayoyioun oto (—1,1), pe

' . 1 l1—x | l |
f(X)_l ( lsz(vuxj +2 1—x?
"Wiex

11 1 (l—xj’ 11

PR _|__

Llex 2 I Uex) 2oy
I+x 1+ x

Cl+x 1 J1+x —(Q+x)-(1- x)

]
T2 2 /1—x (l-l—x) i 1—x2
1 3 ) 1 .1 11 1

=—(1+x)2 - 4
4 . (1+X2 1-x 2\/1 X 21-x" 2\/1 X

Tote, and v npotacn 6.5 wpokvmtel OTL 1 cvvdptnon f
etval otabepn). ECdAlov, emelon

1-0 1 T
(0) = arct +—arcsin 0 = arctel = =
/ \N1+0 2 S

npoxvmtet 6t £ (x) =% i k60 x € (—1,1], dnhadn

l-x 1 T
arct ‘/—+ arcsin x = —, ywo. kabe x € (—1,1{.
& l+x 2 4 Y ( ]
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7. AITPOXAIOPIXTEX MOP®EX

Eivonl yvooto 011 01 07tpocotoploTeS Hop@PES tvat ot

9, ﬁ, (400) +(=0), 0-(+00), 0°, 1™, xon (+oo)0.
400

AmO ovTtéC, 0oL OV0 TMPMOTEC OAVTIUETOTILOVIOL HE TN
BonBeta tov kavova tov L’ Hospital, v o1 vioroimeg pe
KOTOAAANAOVG LETAGYUATIGULOVS OVAYOVTOL GE U0, EK TOV

0 +oo
HOPPWV — 1N —.
0 4o

0 +00

L. O popoéc 0 KoL —

+00
Kavovag Tov L’ Hospital
‘Eoto f, ¢ 600 mopoymylones ocvvoptocels o6T1o
oovoro A =(a,&)U(E,B) pe g'(x) 20 yua kébe x e 4
KoL
lig;f(x) = 1i_1>1;51g(x) =0

1
lin;f(x) = +00 Ko liné}g(x) = +00.
] : o f(x) = :
Tote, av vaapyer 1o 6pro Iim———<cR O0a vrwapyer
x—¢ g (x)

. f(x) = . ., .
KOl TO IIII;EI o) € R kon pamota 0a givan ica, onAaon

X—> g x

limf(x) =limf,(x).
x—¢& g(x) x—¢& g (x)
O xavovag tov L’ Hospital oyvel kar 6tav &=+ 1

£=—o.
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II. H popoti (+00)+(—x)
"o Tov TPoGd1opioud Tov opiov lin;( f(x)+ g(x)) otav

lim £ (x) = 400 ko lin;g(x) = —00

x—&

XPTOLLLOTOLOVVTOL Ol LETACYNLOTIGHLOL

1 1
F(x)= ) kot G(x) = e ()’
OTOTE TPOKVTTEL OTL
. . F(0)+G(x) 0
%glg(f(x)+g(x)) = %gg} F(0)-G(x) (Lopen 6)-

ML H popor 0-(+o0)
"o Tov TPocd1opioud Tov opiov lin;[ f(x)- g(x)] otav

lingf(x) =0 Ko lin;g(x) = 400
1
g(x)

ypnolonoteitol o petacynuationds G(x) = OTOTE

TPOKVMTEL OTL

}Cigg[f (x)-g(x)]= lim 28 (nopen %)-
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IV O popoic 0°, 1 kar (+00)’

Ta Tov Tposdopioid Tov opiov lim £ (x)* dtav

x—&

liﬁgf(X) = lin;g(x) =0,

lim £ (x) =1 ka1 hmg(x) +00,

x—&

lim f (x) =+ xai hmg(x) 0

x—>&

YPNGLUOTOIEITOL O TVTTOC

hm[lnf( ) )] lim[g(x)In £ (x)]
hmf(x)g(X) R

x—&
OmoLv 10 OPLO hng}[g(x)lnf(x)] etvan g popenc 0-(+oo),
1 0-(—0).
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AXKHXH 36

No amodetydsi 611 1 e€icmon x° —9x” +22x—12 =0 &yet
TPEIC TPAYHATIKEG AVGEI 6T0 dtdotnua [0,6].

AYXH

Enedq n ovvdpmon f(x)=x*—12x° + 44x> —48x/R
eivar mapoyoyiown ko f(0)= f(2)= f(4)= £(6)=0,
epapuoloovue to Bemwpnua tov Rolle tpelg popég dradoyika
Y10, TN GULUVAPTINGT OLTY), TEPLOPIGUEVT] GTU OLOGTNUOTO,
[0,2], [2,4] xon [4,6], ondte Oa vrépyovy Tpict onpeio
G € (092)9 G, € (2>4) KOl &y € (496) He

f’(gl):f,(gz):f'(§3):() (1)

Enewy f'(x)=4(x*—9x? +22x—12), amd v oyéon
(1) mpoxvmter 0t o1 apdpol &, &, kot &, eivor AVGELS T™NG
O0CUEVNG EEICMONC,.
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AXKHXH 38

Noa amoderyfei n tpodTOIcM 6.3:
To mAnBoc tov mpayuatikov Adcemv NG eElo®ONC
p(x)=0 mov dev eivar Avoeic ¢ efiowong p'(x)=0
1600t [E TO TANDOC TOV EVOALAYDOV TOV TPOCT|LOV TOV

Opwv TS akorovBiag Tov Rolle.
AYXH

‘Eoto & <&, <---<& 0Ol OPOPETIKEG  TPOYUATIKEG

AMOGELC ™mg eClomonc p'(x)=0 Kol

p(=0),p(&),p(&,)s- - p(E,), p(+0) givor 1 axorovbio
tov Rolle.
KdOe Eval Ao TO! OLOLG T LLOLTOL

(—0,&).(&.5 ), 0(&,1,E, )5 (&, +0)  Tepiéyel 10 TOAY
Hio. Tpaypotiky Avon e eéicmonc p(x)=0, St
OLPOPETIKG cvpupmva pe 10 Bewpnua tov Rolle, 6° éva
am’ owtd 0o avhke wo piCa TS Tapay®@yov.

Av p(&,), p(&,.,), 6mov & eln—1], etvon 300 drdoyucot
6pot g akorovBiag Tov Rolle pe p(&, ) p(&,,,) <0 118,
coppmva ue to Bewpnua Bolzano, vdpyel povaotkn Avon
g ekicwong p(x) =0 oto Sbompa (&,,&,.,).

Avtifeta, av p(&,) p(&,.,) > 0 tote n ekicwon p(x)=0
oev  €yel  Kouio TPOyuaTikn —Adon G610 (ék,fkﬂ).
Mpayparics av p(&).p(£.,)>0 ko Ee[£.6,,] ne

p(g):min{p(x):xe[gkﬂé:kﬂ]}? W0t ¢ =N & =G,

O10TL OLPOPETIKA, cVUPOVO HE TO Bempnua tov Fermat,

0o Ntav p'(£)=0. Etol, 0 molvdvopo Ba AapPdaver povo
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Oetwcés Twég oto Swotnua [£,&,, ] Avdhoya, oOtav
p(ik), p(§k+l) <0 10te TO TOAV®VVLHO Oa AapPdver povo

apvnTikég T oto ddotua [£,, &, |-

AvVAAOYO OTOTEAECGUO TPOKVTTEL KOl Y10, TIC ELOIKEC
TEPUTTMOGELS TOV OLULOOY KDV 0PV

p(=0),p(&) xar p(&,), p(+0).

Téhog, av p(&,)=0 yw kémowo k €[n], tote 1 e&icwon
p(x)=0 dev éyel xapio Tpoypaticy AOoN 610 SIULGTALATO
(é:k—lﬂgk) Kalt (§k9§k+l) (6mov G, =—%0 Kol &,,, =+90) O10TL
oV LVINPYE & E(é:k—lﬂgk) (avt. ¢ E(fkafkﬂ)) He p(é‘) =0,
101€ ovUPva pe 10 Bempnua tov Rolle Ba vanpye o
piCa Tng mapaydyov oto dbotnua (£,&,) (avt. (&,,¢)) 10

omolo gtvat dTomo.
Katony tovtwv, mpoxdmter Ot1 10 7ANOoC TV

TpaypoTikdv Aoewv e eéicmonc p(x) =0 mov dev givar
AMoec g eéicmong p'(x) =0, wodtan pe to TARBoC TV
EVOALOYDV TOV TPOCTIULOV TOV OpOV TNG akoAovdiog Tov
Rolle.
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AXKHXH 40

Noa gvpebel 1 cuvONkn mov TPEMEL VO IKAVOTOLOVV Ol
apOuoi o, € R, mote o1 1pelc Aoelg ¢ e€icmong
X’ +3ax+2B=0
VoL V0L TPOYLOTIKES KOl AVIGEC.
AYXH

Eoto p(x)=x’+30x +2B/R.

[a va €xel TOLAGYIoTOV 0V0 OLOPOPETIKES TPOYLLOTIKES
pilec m doopévn e&icwon p(x)=0, Oa mpénel, cOUPWVOL
ue to Bempnua tov Rolle, va £xel wa wpayuatikn piCa M
gficoon p'(x)=0. Tote duwe, enedy p'(x)= 3(x*+a)
Oa tpénel va givon a0 < 0.

>V mepintmon o, ot pilec e p'(x) =0 eivar

X, =—V/—0 Kot X2:\/—7.

Emouévmc, éxovue v axoilovBia tov Rolle:

p(—o0) p(x,) p(x,) p(+o0)

— S, JN 23 2on/—a + 23 +

Io va &gl N e€iomon p(x) =0 tpeig Tpayuatiké Kot
dviceg pilec, mPEMEL v EYOVUE TPELS EVOAAAYEC, OMNAOON
TPEMEL

—2(x\/$+2[3 >0 ko 2(x\/$+2[3 <0.

[ va 1600vV 01 000 TOPATAVED OVIGOTNTEC, TPEMEL KOl

apKeL va 1oyvEL 11 GLVONKN
o’ +B°<0.
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AXKHXH 43

No amooeryBovv, pe 1 Ponbewa tov O.M.T., o1
AVIGOTNTEC:

Inx lha 1 ,
o) < +—, 0tav x> a >0,

X X «
B) 1+ax<(1+x)a,()wv a>11<oux>0,

—p ,3

<tga— tg,B<
s* 3 cos’a’

Y) ,ov < f<a< %
AYXH
o) Eoeapudloviog 10 O.MT. vy 1™ ovvaptnon
f(@)=Int/|a,x], vrapyer & e(a,x) pe
: (x)- f(a)
=121
X—a

1, 10OOVVALLO,

1 Inx-Ina
i x—a
Tote Oumg, Ba eival
In x lna+x a 1

X X X f
na 1
—+7
lna+1

X a
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B) Eoeapuolovioag 10 O.MT. yuu 1
f(&)=1t*/[1,1+ x], vndpyer £ e (L1+x) pe
_ fA+x)- £

() (1+x)-1
1, 10OOVVOLLO,
aéja_l _ (1+X) _1.
X

Apa Oa givon
(1+x)" =axf' +1>ax+1,
ot & >1 ko a—1>0.
v) Eopapuoloviac 1o OM.T. vy 11

f()=tgt/[B,a], vrdpyer £ e (B,a) pe

f'(§)=f(a)_f('8)
a—p
1, 10OOVVOLLO,
1 tga—-tgp
coszf_ a—f

4 72- 4 14
Encion 0< f<é<a< Py TPOKVTTEL OTL

cosa < cosé& <cosf
Ano T1c oyéoeig (1) xar (2) Ba etvan
12 - tea —tg f - 12
cos” [ a—f CoS”
1, .0OOVLVOLLO,

a—f a—f
<tga—-tgp< :
cos’ 3 ga-tgf cos’ o
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AXKHXH 50

Na gvpebovv ta Opra:

- —25si . (Inx)" .
o) lim < 1+x2 251nx, B) hm(nx) ,o0movne N,
x—0 X X—>+00 _x_|_1
1 1
lim| —— :
Y) x—)O(x ex_lj
AYXH
o) Enewon
lim(e* —1+x—2sinx) =limx> =0,

x—0 x—0

epapuoCooue tov kavova tov L’ Hospital:

!

. e —l+x-2sinx , (e"—1+x-2sinx)
lim > =lim ,
x—0 X x—0 (xz)
. e +1-2cosx
= lim
x—0 2x
(1)
Emeion 1ing(ex +1-2cosx) = lirr(}(2x) =0, epapuolovue
AL Tov kavova tov L’ Hospital:
lim & +1-2cosx _ lim(e +1—2,cosx) _lim© +2sin x :l 2)
x—0 2x n—0 (2X) x—0 2 2

Ano T1c oyéoelg (1) xar (2) mpoxdmtel OTL

e —=14+x-2sinx 1
lim > =—,
x—0 X 2
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B) Eoeapuoloviag o1000ykd n@opéc Tov Kavova tov L’
Hospital, mpoxvntel 0Tt

n n ’ n—1
cone)' L [(ne)" ] n(inx)

x—>+0 x4 ] X—>+00 ()C n 1)' X—>+00 X

™1 D (nx)"

= lim = lim
X—>+00 X X—>+00 X
. n(n-1)---2-1

=---= lim
X—>+00 X

=0.

v) Emeon
l_ 1 e -1-x
x e -1 x(ex —1)
Kot

lim(e* —1—x)=limx(e* -1)=0,

x—0 x—0
eQaPUOCOVTOS O1000YIKE 000 QOpPEC TOV Kavova tov L’
Hospital, mpoxvntel 0Tt

. e —1 . (ex —1)
= lim = lim
x—0 ex — 1 -+ xex x—0 (

!
ex—1+xex)
X

: e : 1 1
= lim = lim =—,
=0 D" 4 xet =024 x 2
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AXKHXH 51

Na gvpebovv ta Opra:

1

- 1
) lim(x-1)"", B) 1in3@+—xj ) lim (3x? +2x+7)~.
x—1" x—> — X X—>+00
AYXH
a) Etvou

(X . 1)x—1 _ e(x—l)ln(x—l), VoL X >1.
Eneidn lim(x—1)=0 Ko limIn(x—1) = —oo,

x—1" x—1"

epapuolovue tov kavova tov L’ Hospital:

lim((x—l)ln(x—l)) i In(x—-1) lim (ln(x—l?)
x—1" x—1" 1 x—1" 1
x_l (X—lj
e
— lim x—ll —1lim(1-x) =0,
x—o1" x—o1"

C(x—1)?

OTOTE TPOKVTTEL OTL

. 1 lini(x—l)ln(x—l)
lim(x—1)" =e =

x—1"
=€
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1+ x % ln(t_ij
B) Eivou (1—j =e * ,yuxe(-11).
— X

Eneon limin (H_x) =limx=0, epapudlovue TOV

x—0 1 —X x—0
Kavova tov L Hospital:

lim =lim = lim =21im >
x—0 X x—0 X =0 14+x x>0 ] —x
1—x
OTOTE TPOKVTTEL OTL
1 I (1+x)
- i=x
o (14+x )= lim—"—%~
lim| —=| =e™® * =¢€’.
x—0 1 — X
n(3x24+2x+7)

1
v) Eivart 3x2+2x+7) = *
Eneion lim In(3x% +2x+7) = lim x = +00, €QaPUOLOVLE

X—>—+00 X—>+00

tov kavova tov L Hospital:

4

G +2x+7) . (In(Bx*+2x+7))
Iim = Iim ’
X—>+00 X X—>+00 X
(3x2+2x+7) 6x+2

= lim > = lim —; =
x>+ x4 2x+7 e 3xT 4+ 2x47
OTOTE TPOKVTTEL OTL

0,

. , l lim ln(3x2+2x+7) .
lim (3x24+2x+7)  =e~> * =" =1.

X—>+00
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AIAAEZH 3
KE®AAAIO 5: ITIAPATQI'TXH
Iepreyopeva orareéng:
Movotovia, akpotata

Kvptotnta, onueio Koumng
MeAETN Ko YPOPIKT TOPAGTAGT GUVAPTNOMG
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9. MONOTONIA KAI AKPOTATA

Apyikd, oloetor €vac YPNOCIUOS YOPUKTINPIGUOS TNG
LOVOTOVING TOV TAPUYDOYICIU®MV GUVAPTNCEMV.

IIpotaon 9.1

Av mo  ovvgrig ovvapmmen [ /[a,B] sivan
nopoyOYicun 610 avokté ddetnpa (a, B), T16Te ivan
avéovoa (avt. Oivovsa) av kot péve av '(x) >0 (avr.
1'(x)<0) va ké0z x € (a, 5).

Ipotaon 9.2

Av  ma  ovveris ouvapmen f/[a,p] eivan
nopoyoyioun o6to ovolkté odwdetnpo (a,B) pe
'(x)>0 (avr. f'(x)<0) yia k40e xe(a,B), 16T N

ocvuvaptnon &ivolr  yviiowe.  avéovco (avt. yvijolo
@0ivovoa).

H andoeién tov 000 Topandvm TPOTACEMV YivETOL UE TN
BonBeta tov OMT (mapduoia pe tn Aouévn doknon 46).

Me v 1ekevtaioa  mpdtaon mpocolopilovior T
OLGTNUOTO LOVOTOVIOG TV GLVOPTNCE®V. TO avTioTpoPod
mg  oev  woyvel. T mopdderypo, mn ovvapinon
£ (x) = x*/[-1,1] elvor yviioro ad&ovoa adré £ (0) =0.
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‘Eva and 1o onuavtikdtepa mpofAnuoata tne AvAaAvong
gElval 0 TPOCOOPIGUOS TOV  OKPOTATOV TIUOV TOV
cuvaptnoe®v. O1 mOavéc BEGEIC TV TOMTIKOV AKPOTATMOV
utog cvvaptnon f mov opiCeton ¢° €va oot I etvat:

1.Ta ecotepikd onueia Tov I ota omoia n cuvapInon givar
Topayyloiun Kot £yl mapdywyo ion ue 0.

2.Ta ecotepkd onueia Tov I ota omoia 1 GuvapTNOoN OV
elval Tapoyoyiowyun.

3.Ta dxpa tov I (av n f opileton 6° avtd).

Ta onueio mwov avaeépovron ota 1 kol 2 ovoudlovtol
KPLOLNO GUELD TNC GLVAPTNOTC.

[Hapokatwm, didoviol tkaveEC cuvOnkes yioo vo glval Eval
Kpioluo onueio B€omn TomkoH aKpOTOTOV.

Ipotaon 9.3
Av 1 ovvaptnon f/(a,B) givor mopayoyiocpn oto

(a,E)U(E, B) kar cuvepmg oo & ToTE

(i) Av f'(x)>0 ya k@0 xec(a,&) ke f'(x)<0 ya
ka0e xe(&,B), 10t N ocvvapmnen f mapoverdlst
TOTIKO pEYI6TO 670 &,

(i) Av ['(x)<0 ya k@0 xe(a,&) ke f'(x)>0 ya
ka0e xe(&,B), 10t 1 ovvapmnen f mapoveralst
TOMIKO ELAY10TO 67O C.
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IIpotaon 9.4

‘Eoto pio mopayoyiown cvvaptnen f/(a,f) yw
mv omoio vrapyer onpeio & e(a,B) tétow d6TE M
ovvaptnon f va givar 000 QopéS mapay®yioun 6to E e
f(E)=0 ko f"(£)=0. Tote
(i) Av f"(£)>0, n ocvvaptnon TOPOLOLGLEL TOMIKO
ELAY1OTO 67O C.
(i) Av /"(£)<0, M ovvapTon TOPOVOLGLEL TOMIKO
NEYLGTO GTO E.

To xpumplo ¢ wPOMNYOOUEVNC TPOTACTC Eival 7O
euYPNoTO antd avtod TG TPotaonS 9.3, aAAd amottel TV
VTOPEN NG O0eVTEPNC TTapay®yov. Avtifeta, T0 KpLTnplo
¢ TpoTaonC 9.3 e@apuoOleTal Kol GE TEPIMTMGELC OOV T
GLVAPTNGT OEV Elvan Tapay®YioUn 6710 &.
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AXKHXH 55

Na gvpebBovv o1 axpdtatec TILEG TG cvuvaptnong f, otav:

OL)f(X):)H_l +7’B)f(x)={_x’ av-l<x<0

2x° 2x° —4x* +2x, av0<x<2.

AYXH

o) Emedn x*—2x"+7= (x? —1)2 +6>0, &meton OTL M
cuvdptnon f opifetoan yio kdbe xeR «wor eival
TOPAYWYIGIUN UE

f'(x) _ 4x(x—1)(x+1)

(x4 —2xt+ 7)2 |

[Ipopavmg,

f(x)=0=x=-1x=0nx=1.
Koatomy to0vtov, m povotovio Kol To oKPOTOTO TNG
cuvdaptnong f tpokvmTovV AIO TOV EMOUEVO TTIVAKOQL:

T |—o0 —1 0 1 +00
f'(x) + ) — (] + ) —
T.M. T.E. T.M.

Apa yio x=-1 kou x=1 mn ocvvdptnon napovGLaEL
1
TOMKO UEYIOTO TO f(—l)zf(l)zg, evd yio x=0

1
tomikd erdyioto o f(0) = -
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B) H ocvvaptnon
f(x)=

—X, av —1<x<0
2x° —4x*+2x, av0<x<2.
etvan mopayoyioym oto [-1,0)U(0,2] pe

e —1, av —-1<x<0
x —
6x°—8x+2, av0<x<2.

210 onueio x =0 n ocvvdptnon eival cuveyng aAAd Oyl
ropayoyiown. Ipayuatucd, 0KoAQ TPOKVTTEL OTL
lim £ (x)= lim f(x)=7(0)=0, édpa n f eivor cuveync

x—0" x—0
cto 0.
Amo TV AN,
f'(0)=lim fI=S0) =)
x—0" x—O x>0 X
Kol
. 3 2
£/(0) = lim f)=f0) 20 -4 +2x
x—0" x—0 x—0" X

Enedn £7(0) = £/(0), énetan 611 n cvvéptnon dev eivan
ropaywyioiun oto 0.

[ Tov Tpocoopioud Tev Kpiciumv onueiov, Dempoiue
Vv e&lcmon
f'(x)=06x>-8x+2=0 xat 0<x<2

<:>x—l 1 x =1
3 1T

1
Apa o kpicwo onueia eivon o1 apBpot 0, 3 Ko 1.
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Katomy tovtmv, £xovpe Tov TivakoL:

Tz |—1 0 % 1 2
f'(x) — () + 0 — ) +
T.E. T.M. T.E.

ATO TOV TPONYOVUEVO TIVOKO TPOKVTTEL OTL Yoo X = —1,

1 7 7 7 14
3 Kol 2 1 oUVAPTNOT TOPOVGIALEL TOTIKA UEYIOTO TO

f(=1=1, f(%j:% kot f(2)=4, ondte 10 OAMKO

UEYIoTO TG ovvaptnong sivar ico pe 4. Emiong, vy
x=0M1 n ovvdptnomn napoLGIALEL TOTIKO EAAYIGTO
£(0)=7(1)=0, ondte 10 OAMKS eAdy1oTO NG elvan 160
ue 0.
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Hopatipnon.
Av M, m givan avtiotorya n UEY1GTN Kot 1) EAGYLOTN TIUN

LG ovuveYOoDS, Oyl otabepnc, cuvdptnone f / la, B], to1¢
1GYVEL
R(f)=[mM].

Mpaypatt, enedq m< f(x)<M, ywo x4be xela, ],
éneton ot R(f) < |[m, M.

Amd Vv 6, av ye[m,M], f(x)=m xa f(x,)=M,
omov  x,,x, €[a,f], 101 €papuolovioc 0 Odpnua
Evolduecmv Twwov yia tov mepropiocpd g £ 6to otdletnua
HE OKpO TO X,X,, 00 LEOPYEL X HETOCD OVTAOV, UE
y=f(x)eR(f), omdte [m,M]|cZR(f), wa 1ehikd
R(f)=[m,M],

‘Etot, T0 6Ovoro tiumv g cuvaptnong f tov dedtepov
;[LépC)]UQ TNG TPONYOVUEVNC GOKNONG €lval TO OLAGTLLOL

0,4].
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10. KYPTOTHTA KAI XHMEIA KAMIIHX
Mia cuvaptnon f ovopdleron:

(i) Kvpt (avt. koiln) og éva didotmpa [ < D(f) dtav
yio kG0e x,,x, € I ko £ €(0,1) 1oyder 611

f((l—z‘)x1 +tx2)S(1—t)f(xl)+tf(x2),

(avr. f((l—z‘)x1 —|—tx2) > (1—t)f(x1)+tf(x2)).

(i1) I'owa kvpt (avt. yviowo Koiin) o éva ddoTnuo
[ < D(f) o6tov yur k6 x,,x, € I kar ¢ €(0,1) woydet 611

f((l—t)xl+tx2)<(1—t)f(xl)+tf(x2),

(avr. f((l—z‘)x1 +tx2) > (l—t)f(x1)+tf(x2)).

y A y A
f((]. - t)$1 + t.’I)z) Ay
f($2) ............................ ;Az f(xz) S

T~ §)f(er) + t(a2)
fl@) ¢ a7 o

@ @ @ > @ @ @ >
> >

0 1 (1—t)z1+trxz T2 = 0 1 (1-t)zi+txz T2
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XV mapdypaeo ovty Oo peiletnBel n kvptoOTNTA TOV
cuvapTNGE®V UE TN Pondeia g Tapaydyov.

Mo, kupth M koidn cuvapmnon f/(a,B) stvar cuveyic,
aALG Oyl Kot avdykn mwoapaywyicwn. o mopddstyua, M
ouvépmmon  f(x) :|x|/ (-1,1) eivon wvptq oAAG Oy
mopaywyioiun oto 0.

O1 emdUEVES OVO TPOTAGELC OIVOLV YAPOKTNPIGLOVE TNG
KUPTOTNTUG Y10 TOPAYWYIGIUEC GUVOPTNCELC.

Ipotaon 10.1

Av m ovvapmen f/(a,B) givar mapayoyicwun, T16te
01 ETONEVES oVVONKES sivan 160OVVONES:
(i) Hovuvaptmen f'/(a,B) eivar avgovea.
(ii) H ovvaptnon f etvor kvpt).
(i) f/(x,)— /(%)= f"(x)(x, —x) Yo KGO
x,x, €(a, B).

IIpotoon 10.2

Av n ovvapmen f/(a,B) givar mapayoyicyun, T16te
01 ETONEVES oVVONKES sivan 1600VVONES:
(i) Hovuvapten f'/(a,B) givar givoveo.
(ii) H ovvaptnon f etvon KoiAn.
(iii) /(x,)— /(%)< f'(x)(x, —x) Yo KGO
x,x, €(a, B).
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Hapatipnon

Ano v tpitn ovvOnkn g npotaong 10.1 (avt. 10.2)
TPOKVMTEL OTL N EQUTTOUEVT] TNG YPOPIKNG TOUPAGTAUGTG
uwog kvptg (avt. koiAng) ocvvapinonc f oe kabe onueio
tov (a, ) evpicketan KGT® (AVT. TAVEO) OTO TN YPOPIKN
NG TOPAGTAGCT], OGS PUIVETOL GTO EMTOUEVO GYTLLOL:

yl\ yl\
0 T1 X2 T 0 x1 x2 x

Ipotaon 10.3

Av mo ovvdpmen f/(a,B) siver dvo @opéc
TOPAY@YLoUN TOTE 1 KOV KOl OVOYKOLo cuVONKN Yo
va givan kopt (ovr. koidn) cgivan f"(x)>0 (ovr.

"(x)<0).

Ipotaon 10.4

Av mo ovvipmmen f/(a,B) siver dbo @opic
ropoyoyioyun pe f"(x)>0 (avr. f"(x)<0) v ka0
x € (a, B) 107€ givan yviicra kvptH (avt. Koiln).

To avtiotpo@o ™NC TPOTOONG AVTNG OEV 1OYVEL TAVTO.
Etot, n ovvapmnon f(x) =x"/(=1,1) eivon yviola wopti,
aAré f7(0)=0.
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AXKHXH 58

Noa amoderyfei n avicotnta

( o+p jx o' +p*
2 ) 2

yio KédOe o, >0 pe a =P kot A >1.

AYXH

BcwpovE TN GLVAPTNON
f(x)= XK/(O,+OO).

Ernedy f"(x)=A(A-Dx*?>0 ya xd0e x €(0,+0),
énetal OtL M ovvaptnon f / (0,+00) eivor yvicla KvpTH.
Omndte 16yVeL 011

f((l—t)x1 +tX2) <(I-t)f(x,)+tf(x,)
yia ké0e x,,x, >0 xou te(0,1).
Av gpoppocOel n mponyoduevn avicotnta Yoo X, =d,

X, = Ko t:% TPOKVLTTEL OTL
f(a+[3j< f(a)-l—f(B).
2 2

Apa,
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XNueElo Kopmg
‘Eoto pwo cuvaptnon f ko § Eva ecotepikd onueio tov

D(f). To onpseio A(&,f(&)) ovopdleton onpeio kopmg

™G YPAPIKNG Topdotaons s f, av
(1) H f eivon cuveyng oto &.
(i1) H f etvar kupt aprotepd tov & kot kKoiAn 0eE1d Tov &N

AVTIGTPOPU.
fG)-fF(E) =

ot0 R.

(ii1) Yrdpyer to lim
x—¢& X — 5

Av 1o onueio A(cf, f(& )) etvan £va, onueio Kaumng, TOTe
10 ¢ ovoudCetal O£on onuetov Kopmc.

Ipotaon 10.5

Av mwa ovvaptinon f sivar Vo PopéEC mapay®yioLun
610 onueio e D(f) 10 omoio givar Ofon onpeiov
Kapmg, Téte 0o givan (&) =0.

H amooeién eivon epapuroyn tov Bswpnuatog Fermat yio
mv f'. To avtiotpopo tne mpdtaonc oVTAS 0LV 10YVEL
névta. ‘Etot, y ™ ovvapton f(x)=x*/R 1oyver ot
£"(0)=0 evd 10 & =0 dev givon B€om onueiov Kopmnc.

Hapatnpioeg

1.Ta onueio & e D(f) mov eivon Béoeig onueiov Kopmhg
avalntouvtal Letacy tTov onueiov § o6mov 1 f givar ovo
popég mapaywyiown pe f7(E)=0 kot Tov onueiov &
onov dev vrapyern f"(£).
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2.Av A(& f(&)) eivor onpeio kapmig g Ypagug
mopdotoong e cvvaptnong f, tote n epantouEvn 6To
onUElo aVTO «OlmEPVA» TN YPOPIKN Topdotacn g f,
OTMWC POIVETOL GTO ETOUEVA, GYTLLOTAL:

y;\ yl\

A, £(£)) A(¢, f(6))

[Hapakatm, ologTol (o tkav cuvOnkm yo tnv vVITapPEn
onueiov Kaumng, pe tn Pondeta e tpitng mtopaymyov.

IIpotaon 10.6

Av 1 ovvaptnon f etval Tpeg Qopés mapaymyioun o€
évo, eomTepké onpeio & tov D(f) pe f"(£)=0 ko
f"(&)=0, téte T0 & givan B£6n enpsiov kopmc.

IIpémelr va tovicOel OTL 1 cLVONKN TG TPONYOLUEVNG
tpoTOoNG €lvor tkov aAAd Oyl avaykaio. ‘Etotl, yio ™
suvapmon f(x)=x"/R woyver £"(0) = f"(0) =0, evdd 10
0 etvail B€om onueiov kaumnc.
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AXKHEZH 59(5)

Na gvpefovv 1o O10IGTNUATO GTO OTTOL0L 1] GLVAPTNON

(x) x*=2x, avx>0
O\X)=
x> +3x%, avx<0

glval Kuptn M KOiAN Kol va Tpocotoptebovv, av vIapyovv,
TOL OTULELO KOUTTNG TNG YPOPIKNG TNG TAPACTACTG.

AYXH
Apyikad, e éyyetal | mapaywylootto e ¢ oto 0. Eival
_ 4 m3
¢’ (0)=lim ¢(x)-¢(0) — lim = 2x = lim (x* =2x2) =0
x—0" X — O x—0" X x—0"
Kol
_ 3 2
(P’_ (O) — lim (P(X) (P(O) — lim X~ +3x ~ lim (X2 +3X) _0
x—0" X — O x—0" X x—0"

Eneidn ¢ (0)=¢' (0) =0, n ¢ eivar topoywyicun cto 0.
IIpo@avmg, EmeON 1 GLVAPTNON Elvol TOPAYOYICUT Kot
vio k60 x € R", Oa efvon mapayoyicun oto R pe
4x° —6x°, av x>0
0 (x)= {

3x*+6x, avx<0.

H cvvéptmon ¢’ eivar cuveyng oto 0 opo?
lim¢'(x)=1lim¢'(x)=¢'(0) =0,
x—0" x—0"
AL Oyl Tapoy®Yiciun 6to 0 apov
/ PN 3 2
fjm LV =0U0) AT (4x 4 6%) =0,

x—0" X — () x—0" X x—0"
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EVM
’ ’ 2
fjm L) =000) o IO 3k 6) =6,
x—0~ X — () x—0" X x—0~
Avtifeto, 1 cuvaptnon ¢ mapoywyiletor oto R e
12x(x—1), av x>0
0"(x) =
{6(){ +1), avx<DO.
Enedn ¢"(x) =0 av kor poévo av x =—1 1 x =1, énetan
0t o1 mbaveg Bécelc onueiov koumng etvar to —1,1
(6mov unoeviCetal 1 0gvTEPN TOPAY®YOS) Kot To 0 (0mTov
OEV VTAPYEL 1] OEVTEPT TTAPAYDYOQ).
Emeion
¢"(x)>0< xe(-1,0)u(1,+0)
Kol
¢"(x) <0< x e(—0,—1)u(0,1),
Enetal OTL M ovvaptnon Oa eivoar yvnolo kvpty oto
Swaotiuata (—1,0) kar (1,4+0), kar yviclo koiAn ota
Sractiparto (—oo,—1) xon (0,1). Téhog, to onueia (—1,2),
(1,-1) ko (0,0) etvon To onueio KoUmNg TG YPOPIKNG

ToPAGTAGNC TNG .
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11. MEAETH KAI TTPA®IKH ITAPAXTAXH
YXYNAPTHXHX

['o ™ pedétn kot T Yépacn e YPopikng mopdcotacng
uog cvvaptnong f akolovbeitor n Topakdto ootkacio:
1.IIpoGo10p1ondC TOL TEOIOL OPIGUOV THNG GLVAPTNOTG.
2.E&Etaon g ovvEyelog g .
3.IIpocooplondc TV  oNUEI®V TOUNG NG  YPOUPIKNC

nopdotoaong g f ue tovg dEovec.
4.Ebpeon acOUTTOTOV (0V DITAPYOLV).
5.Ynoloyiouog TtV 000  TPOTOV  TOPOYOY®V  TNG

GLVAPTNONC.
6.11p0Go10pIoUOC TOV OKPOTATOV KOl CUEIOV KOUUTNC UE

m Pondsio tov ', f7 avtiotoryo.
7.Kataokevn tov Tivoke RETOPOAOV TOL TEPLEYEL TN

uetaBoAn tov Tpdonuov tov cvvaptiosony f, [ ko f,

am’ OOV TPOKVTTEL 1| LOVOTOViQ, 1 KLPTOTNTO Kot €0

G YPaPIKNG mapdotacns g f oto enimeodo.

8. XApacn NS YPAPIKNG TopdceTacnS TS GLVAPTNOTG.

Téhoc, mpémer va onuewwOel 0Tl MOAAEC Qopéc elval
YPNOLOC O EAEYYOC EOIKMOV 1010TNTOV TNG CLVAPTNONG
(Onwc av M cvvdptnon eival ApTio, TEPLTTN 1 TEPLOOTKN)
an’ OMOL TMPOKVTTOVV CNUOVIIKEC TANPOPOPIEC Yo TN
YPOPIKY) TNG TOPAGTOGCT).
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Hopaosiyno
/4 14 (x - 2)3 14
"o TN cvvaptnon pe tomo f(x) = — ivau:
x—1

1.I1€dio opropov
H cvvéptnon opiletat yio k60s x € R\{1}.

2. XvvE e,
Etvat cvveymc oto R\ 11}, og pnr.

3.Xnueta Topng HE TOVS ACOVES
Enedy f(0)=-8 n ypoow] mopdotacn —TNC
CUVAPTNONG TEUVEL TOV ACOVO TOV TETAYUEV®OV GTO
onueio (0,—8). Emedny f(x)=0<x=2, n ypagn
TOPACTOOCT) TNG OLVAPTNONG TEUVEL TOV AEOVO TV
teTunpévov oto onueio (2,0).

4. E¥vpeon acOUTTOTOV
Enedny lim £ (x) =—o0, mpoxvmrer 61t M evbeia x =1

x—l1

EVOL KOTOKOPLOT OGVUTTOTN TS YPUPIKNG TAPACSTUONS

m¢ f.
[0 acOURTOTEG TNG LOPENG ¥ = ax + [ €(ovue OTL
3
o= tim L9y (x_2)2 =
X—>+0  x x40 3 (3 1)
Kol

—A4x* +11x-8 B

xX—>+00 (x—1)2

xX—>+0 X—>+00

ﬂZIim[f(x)—ax]:lim{ ——x



To 1010 anotéAeca TPOKOMTEL OTAV X —> —0,

Apa mn evbela y=x—4 eivor mAGyl OGOURTOTN TNG
YPOPIKNG TapdoTacns s f 6to +00 Kol 610 —o0.

5.Ymoloyiopnog mapay@ymv
(x-1)

6(x—2)
(x-1)"

Eivon f'(x o f(x) =

6.AKPOTATO KOl CNUELN KOUTNS
Enewdn f'(x)=0=x=-1 | x=2, T0 0KpOTOTA TNC
cuvdaptnong Ba avalnbodv ota x =—1 ko x = 2.

Enedny f "(—1):—§<O, TPOKLNTEL OTL TO OMUELD

(—1,—%77) EVUL TOTIKO UEYLOTO TNG GLVAPTNONG.

Avtifeta, enedn f"(2) =0 npénel vo efetocbel n Tpitn

TOPAYWYOC. Eivon " (x) = —18x+ 42 omoTE

(x-1
f"(2)=620 xa emopéveg 10 onpeio (2,0) eivon

ONUELD KAUTNC NS YPAPIKNC Tapdotacng g f.
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7.11tvakag petafor@v

T |—o0 -1 1 2 +o0
@l o+ 0 + 0
@) - — 0
f(z) = -
il B il
T o.X

Y

\
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AXKHXH 57

No eyypapel oe kovo vVyovg h kor axtivac Pdong r
KOAWVOPOG, UE TOV AEOVO TOL KLAIVOPOL Vo TaLTILETOL UE
aVTOV TOV KOVOL, MWGTE O OYKOC TOL KLAIVOpOUL va. €ival
UEYIGTOG.

AYXH

Av X gival 1o DyYo¢ Tov KVATVOPOL Kot p N axTiva Paonc
0V, and to ouown tpiywva AI'A koar AEZ (PA. enduevo
GYNUQ) TPOKVTTEL OTL

AE EZ
Al TA
h—X_B
h r

onote Oa stvat

3 o

Av V gival o 0ykog Tov KuAivopov, tote pe 1N Pondeia
G oyéonc (1) mpokvmtel 0Tl

2
V=np2x=nr2(1—%j X,




onote O stvat

st 1505

:_n_fz(4_6_><)
h h

3)
Ao N oyéon (2) ko emedn X < h, TpokvmTEL OTL
dV h
—=0cx=—.
dx 3
h

EmutAéov, and ) oyxéon (3) yio X = 3 Oa elval

d’v (h) 2mr’
= |=— <0.
dx” \ 3 h
Apa. 11 GLVAPTNGT TOV OYKOL TOPOLGIALEL LEYIGTO OTOV

h : : : 2
ng onote amd T oyéon (1) Ba eivar ngr Kol

EMOUEVOC 0 CNTOVUEVOC KOAIVOPOC UEYIGTOL OYKOL Oal €xEl

. h s 2
VYOC 3 Ko aktiva faong Er.
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AXKHXH 59 (a, B, 7v)

Na gvpebodv 10, O10lGTNUATO. GTO OTTOl0L Ol OKOAOVOEC
GLVOPTNGELS Vol KVPTEC 1] KOIAEC Kol va TPoGolopicOovv,
oV LTAPYOVV, TO OCNUEID KOUTNG TOV YPOPIKOV TOLC
TOPUCTAGEWDV:

4 3
a) f(x)=x"-2x* +15x +4/R,

B)g(x) = 1n(1+x2)/R,

1

v) h(x):%e_x_z /R’
AYZH

a) Etvou
f'(x)=4x" —6x>+15 xon f"(x) =12x(x —1).
Emeion

f"(x)=0<=x=01 x=1,

f"(x) >0 x e(—0,0)U(1,+0)
Kol

f"(x) <0< xe(0,1),
Emetal OtL M ovvaptnon f eivar yvnolwo kvpty oto
Sractipata (—00,0) kot (1,400), kot yviclo Koikn 610
Sidotmue. (0,1). Ta onuela kopmig etvoar  To
(0,£(0))=(0,4) xon (L (1) =(L18).
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B) g(x)=In(1+x?)/R. Eiva

' (1+X2) 2X " Z(I—XZ)
g(x): — = szg(x)z -
I+x 1+ x (1+X2)
Emeion
g"(x)=0=x=-11x=1,
g"(x)>0< xe(-1,1)
Kol

g"(x) <0< x e(—o0,~1)U(1,+0),
EmeTol OTL 1N oLVAPTNON £ €ivanl YvNGlo KupTth] GTO
Sibomnue (—1,1) kor yviolo koiln oto SacTAuoTa
(—0,-1) war (I,+00). To onuelo xopmig &ivor to
(-1,g(=1)=(-1,In2) ko1 (1,g(1)) =(1,In2).
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1

v) h(x):%eX_Z/R*. Eival

!

1 1
hr(X):l(_Lj e x> :X—3e x>
2

2
X

KO

!

o _ 1 L _ L L
h”(x):(x_3) e ¥ +X‘3(e Xz) = 3x e ¥ +2x7% ¥

1
= 3x % ¥ (Xz —zj
3

Emeion
h(x)=0x=—+/2/31x=+2/3,

h"(x)>0< xe(—2/3,0)u(0,4/2/3)

Kol

h"(x)<0< x e (—oo,— 2/3)u(m,+oo),
éEmetal OTL M ovvaptnon h eivor yviow kvpty oto
Ol TN LLOTOL (—\/m ,O) Kol (O,m ) KOL YVNOlL0L KOIAM
oTA OLLCTIULATA (—oo,— 2/3) Ko (m,Jroo).

Ta onueia KOUTTNG etval O,
(—\/2/3,11(—\/2/3))=(—\/2/3,%e-3/2j Kai

(v273,h(v273)) =(m,%e‘”).
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AXKHXH 60

Na yiver n ypoagikn moapdotacn tng ocvvaptnone f ue
TUTO:

o) f(x)=

2x* +x+1

T B) f(x)zxzex.

AYXH
a) 1. Iledio opropov

1
H cvvdpton opileton yio kdbe x € R\ {5}

2. XvvEyew
1

H cvvdpton eivon cuveyng oto R\ {5} ®C PNTN.

3. Xnueto Top)S HE TOVS ASO0VES
Enedny F(0)=-1, n vypoowny mapdotoon Tng
GUVAPTNONG TEUVEL TOV AEOVO TOV TETAYUEVOV GTO
onueio (0,-1).
Eneidn] n Swkpivovco e eficmone 2x° +x+1=0
eV APVNTIKY), N YPOQIKT TOPAGTAGT] TNG GLVAPTNGNG
OEV TEUVEL TOV AEOVO TMV TETUNUEVOV.

97



4. Evpeon acOUaTOTOV
Emeion

lim f(x)=—o0 kon lim f(x)=+oo,
1- 1"

X—>— X—>—

TPOKVTTEL OTL 1M ¢€vbela x=— ¢glval KataKopvEN

1
2
QCLUTTTOTN NG YPOQEIKNG  TOPACTOONG  TNG
GLVAPTNONC.

["o acOumTOTEG TNC LOPPENC ¥ = ax + [ €YOVUE:

f(x) _ im 2x° +x+1 B

a = lim —1
X+ x Y400 (2x_1)x
Kol
2
f=1lim (f(x)—ax)= lim(zx ”“_xj:nm 2x+l_
X—>+00 X—>+00 2x_1 oo 2x_1

To 1010 amotéAec o TPOKVMTTEL OTAV X —> —00,
Apa n evbelon y=x+1 givor mAdylo acOUTTOTN TNG
YPOPIKNG TapdoTacns g f 610 +0 Kol 610 —o0.
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5. YmoAloyiopnog mapay@ymv

Eivon
£1(x) = (2x+ 1)(2x2—3)
(2x-1)
KOl
() 16
/1) (2x—-1)"

6. AKPOTOTO KOl CNUELN KOUTTTS

1
Enedn f'(x)=0x= - N x= %, TPOKVTEL OTL TO!

akpotota TG ovvdptnone Oo avalntmbodv otav

x——l i x—i
) Ty

Emeion f”(—%) =-2<0 ko f”(%) =2>0,

4 |4 1 1 14 14 4
TPOKVATEL OTL TO (—5,—5 givar onueio Tomko

|4 /4 14 3 7 14 14 4
LEYIGTOV, EVO TO OMUEl0 (5,5 elvor onueio Tomkov

eMdyloTov.
Téhog, emedn n 1 dev undeviletar, dgv Ho vVapyovV

oNUELN KOUTNC.
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7. 1ivakog petafor@v

8. Xapacn g YPUPIKNS TUPAGTAGNS

yl\

A T P o
f'(z) 0 - - 0 +
7 (z) - + +
f(zx) — + +
il w\ ~_. |
M. T.E.
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B) 1. Iledio oprouov

H cvuvéptnon opiCetor yio kdbe x € R.

2. XvvEyew
H ocvvapmon eivalr coveyne g YwOUEVO GLVEYWOV
GLVOPTNCEDV.

3. Xnuela Topns pe Tovg AEoveg
Enedn] f(x)=0< x=0 mpokdmrel 0Tt 1 YPOPIKN
TOPACTOOT] TNG CLVAPTNGONG OEPYETUL OO TNV OPYN
TOV 0COVOV Kol 08V LITAPYEL AAALO onUELD TNG KOWVO UE
TOVC AEOVEG.

4. Evpeon acOUaTOTOV
H cuvéptnon oev £xel KaTaKOPLPEC AGVUTTMTEC.

[ TIc acLUTTOTEG TNC LOPPNC ¥ = aX + [ EYOVUE:
f(x) X'

o = lim = lim xe* = lim =—lme" =0
X—>—00 X X—>—00 X—>=0 ¢ X—>—00
(e™)

KOl

B=lim[f(x)-0x]= lim ')

X—>—00 X—>—00 (e_x)

=-2 lim xe* =0.

Apa n evbeia y=0 egivonw opilovTIO. AGOUTTOTN TNG
YPOPIKNG Tapdotaonc e f oto —o.

Emeon n tyun tov a eivan +00 0tV X —> +00 TPOKVTTEL
OTL OEV LILAPYEL AGVUTTMTN TNG YPOPIKNG TOPACTUCTG
¢ f 610 +00.
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5. YmoAloyiopnog mapay@ymv
Eivou

f(x)=x(x+2)e"

Kol
F(x)=(x*+4x+2)e".

6. AKPOTOTO KOl ONUELN KOUTNG
Enedn f'(x)=0< x=-2 N x=2, npoxdntel Ot T0,
akpotOoTa TG ovvdptnone Oo avalnmmbodv otav
x=—2 1N x=0. Enedy f"(-2)=-2e7<0 xu
£"(0)=2> 0, mpokvmtet 611 10 onpeio (—2,4e7?) eivan
onueio tomikov péyiotov evd 1o onueio (0,0) eivan
onueio Tomkov eAdyIoTOV.
Enedfp f"(x)=0ox=-2-+2 f x=-2++2,
TPOKVTTEL OTL Ta, onueio Kounng Ba avalntnbovv otav
x=-2-4/2 M x=-2++72. Eme1dn
f"(x)>0<xe (—oo,—2—\/§)u(—2+\/§,+oo)
Kol
"(x)<0< xe(—Z—\/z,—ZJr\/E),
TPOKVMTEL OTL 1] GLVAPTINGT Elvol YVIOLO KLPTH GTO
OL0o T LOLTOL (—oo, —2-2 ) Kot (—2 +/2, +oo) evo gtvan
YVGlo KOIAN GTO O1dGTNUO (—2 2 ,—2+ J2 ), OTOTE
TOL oT|UELD

(—2—\/5,(6+4\/§)e_2_ﬁ ) Ko (—2+\/§,(6—4\/§)e‘2+ﬁ)

etval onuelo KOUTNG.
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7. 1ivakog petafor@v

8. Xapacn ¢ YPOPIKNS TUPEoTAONS

Y

\

Y

T |—o0 —2—4/2 —2 —2++/2 0 +00
f!(x) ) — ) +
f"(x) () — ) +
f(x) — 0+

|~ : o~~~ |
o.X. T.M. o.X. T.€.

103




AIAAEEZH 4
KED®AAAIO 5: TAPAT'QI'IXH
Iepreyopeva orareéng:

Ocopnua Taylor
Yepéc Taylor
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12. TYIHOX TOY TAYLOR

Atoetal po svvaptnon 1, Eva ecwtepkd onUEio X, TOL
neoiov opopov e f Ko Evag euotkog aplOuog n. Xty
TOPAYPOPO VTN UEAETATOL TO TPOPANUA TPOGEYYIONC TOV
TIGV TG cuvdptnong £ (x) yia x «kovtd 610 X,», and TIg
TILEG EVOC TOAV®VOLOL Bafuo n.

ATOOEIKVVETOL OTL VTAPYEL HOVAOIKO TOAVOVLUO p,
Babpov n pue f(’f)(xo):pi")(xo), v kdbe x=0,1,...,n.
To moAvwvopo avtd ovoudletar moiv@vopo tov Taylor
Ko £YEL TOTO

pn(x):f(x0)+f ETO)(X—XO)-l—f gTO)(X—XO)z—I—---
(n)
..+f n(!xo)(x—xo)n
n (x)
:zcof K‘(!XO)(X_XO)K
H owpopa

R (x)=f(x)-p, (x)
OVOUALETOL GVUVAPTN G| VITOAOLTO.
210 akOAovBo Bewpnua dideton o TOmog Tov Taylor o
Omolog MG O10El O1POPOLS TPOTOLS VTOAOYIGUOV TNG
GLVAPTNGTNG VITOAOLTO.
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Ocopnua 12.1 (Taylor)

Av 1 ovwapmon f/|a,B] e mapaydyovg
Fof s f7 [, B] ovveysic, kabbds ko mopayoyo
£ (a, p), tote Yo w6Oe veln+1] vmapya éva
(rovhayoTov) onpsio & € (a, ) pe

f(ﬂ)=f<a)+%f'(a>+(ﬂ;f‘) () eent
(B-a) £ (@) + (B-a) (B-&)""

n! v-n!

f(n+1) (é:) .

Hapatnpioeg

1.To Bewpnua g néong Tung Tov daPopiKod AOYIGULOV
elvan €101kN mepintwon tov Bewpnuatoc tov Taylor yio
n=0.
[Ipdyuatt, yio n = 0 wpoxvmtel 0TIV = 1 Ko

7(8)= 1)+ =B ZE) pon
= @)+ (-a)f(£)
pa, 1(6)=L L1 (@)

L—a
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2.AmodewvoeTal 0Tl 0 TOmo¢ tov Taylor 1oyvel kol Otav
evaAlaovpe ta o, B 67 avtov, ONANOT 1GYVEL OTL

r@=1(8)+ 2L+ LY gy s
_I_(a;l'ﬂ) f(n) (ﬂ)‘i‘ (a_ﬂ)v(o;'_f) f(n+1)(§)

[Ipdyuatt, av Oempricovue ™ cuvapTnon
g(x)=f(a+b-x)/[a,p],
TOTE 1oY0VEL OTL
g =" fa+b-x), yoxide|a,p].
Epapudlovrac 1o Oewpnua tov Taylor yia ) cuvdptnon
QUT, TPOKVTTEL OTL VITAPYEL Z € (a, o ) WOOTE

f(a):g(,b’):zn:(ﬂ_a) g(k)(a)+('8_a) (,B—Z)_ g(n+1)(z)

k=0 k! V'I’l!

_ \ (ﬂ_a)k k o,k
-2 D f9(B

o (Ba)(B=2)" )"

v-n!

f("+1)(a+ﬂ—z)
a-p)(z=p)""
v-n!

(a=p) (a=g) ™

v-n!

_ £9(8)+4 £ (s pz)

_n(a_ﬁ)k k
=2 (B

f(n+1) (g)

onov E=a+ f—ze(a,p).
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AXKHXH 61

Noa anoderyfei to Bemvpnua tov Taylor:

Av n  owépmon  flla,B]l  érar  mapaydyovg
£ / la, B] ovveyele, Kkabde ko1 mapdywyo
f(””)/(a,ﬂ), ote yio kabe veln+l]l omdpyer éva
(toviéyiotov) onueio & €(a, B) ue

f(,b’)zf(a)+'8 f(a)+('8 )f”(a)+ .

+(ﬁ—a)” f<n>(a)+(ﬂ—a)v(ﬁ—§) -

n! V-n!

f(n+1) ( 5) .
AYXH

‘Eoto M o ap1Buog mov opiletarl amd 1 oyEon

f(,b’)=f(a)+'8 f(a)+('8 )f”(a)+ +

(ﬂ_ ) f(n)(a)+(ﬂ ) M (1)
ka1 1 cvvaptnon F / la, B] ne

F(x):f(x)+('8 )f(x)+('6 )f”(x)+ -+

(,B;'x) f(”)(x)+(,6’—x)v M.
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H ocuvvaptnon F etval cuveyng 6to [a, ,B], TOPOYOYICIUN

oto (a, B), pe
F ') =f"G)= ") +(B=x) " ()= (B=x) f"(x)+

+ (S ;!x) f(3) (x)— (ﬂ;!x) f(3) (x)

4 ”_|_(€n__x1))! f(n)(x) (fn_xl))' f( )(X)
AP o () (5

EmumAéov, 87‘[8l61] Fla)=F(B)=f(B), epapudlovrog 10
Osdpnua tov Rolle, Oa vidpyet £ €(a, ) ne F'(£)=0.
Emouévmc,

2] oo (g)-v(p-e) " M =0

Ko apa

M = (ﬂ_ 5)' f(n+1) (é:) (2)
vV-n.

Ano 1ic oyéoeig (1) xar (2), Emetar o Tomog Tov Taylor:

1(8)= @+ 2% (s (ﬁ )f”(a)+ "

n—v+1

(ﬂ_a)n f(n)(a)_|_(,3_ ) (,B_f) f(n+1)(§).

n! v-n!
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IHHoAv@vopuikny TpocEyyion

Onwmg &xel non Agybet, 16yveL OTL
JS(x)=p,(x)+R,(x),

/ (k)(xo)

(x—x,)" eivon o TOAVDOVLUO

omov p (x)= Z

Taylor xou R, (x) etvan 1o vmoAouro Taylor.

Av x,x, €|a, B] pe x # x,, epapuolovtag o Bedpnuo Tov
Taylor ywa Tov mepropiopnd ¢ cvvdptnong f oto oot
HE OKPO TA X, X,, TPOKVTTEL OTL

n (x) X B} X=X, % Y n—-v+l 1
f(x)zzf ( 0)(X—XO) _|_( ) ( 5) f(n+)(é:)

x=0 K! V‘Vl!

(x _ xo )v ()C _ é:)n—vﬂ

v-n!

=p ()C)-l— f(n+1)(§),

Omov to onpeio & evpioketol LETASD TOV X, X,,.
Katomv to0tmv, 1 cuvaptnon vtoAoOmo 010ETOL Amd T

GYEoN
(x — X )V (x '_ f)n_m e (&)
v-n!

Kot TOEPVEL S18QOPEC LOPPEC V1oL TIC TIES TOV v € [ +1].

R, (x)=
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Ot kup1otepeg omd T1C poppéc g cvvaptnong R, (x)
etval ol e€Ne:
l.Avv=n+l, t0te

(x _ xo )n+1

(n+1)' f(n+1)(§)-

2TV nepintmon avt ovoudletal vwroiowmo Lagrange.

R (x)=

2.Avv =1, 1t01¢

Rn (X) _ (x—xo)(x—f) f(n+1) (é:)

n!
21NV nepintmon avtn ovoudletal vwoiowwo Cauchy.

Omnote, amd ) oxéon f(x) = p, (x)+ R (x), av 1oyvel OTL
limR (x) =0, t0te f(x)=1lm p, (x), OnAaon 1 cvuvaptnon

f tpoceyyiCeton amd moAvovoua Taylor. Me dAdo Aoyia, M
cuvaptnomn ekepaletal omd pa oepd Taylor.
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Xepég Taylor
Av vy o ovvaptnon 1 Kat éva ecotepkd onpeio x,
TOV TTEOIOV OPIGUOV TNG LILAPYOLY Ol TOPAYWYOL f () (xo)
vio, kGBe neN,

o0 f(n) X . TéTS n
( 0)(x =), SUVOLOGELPQ

n=0 n '

ovoudleton oeipa Taylor e cvvaptnonc £ yOopw amd to
CTNUELD X,,.

Ewwa av x, =0, n oepad

i £ (0)
o n!
ovoudCetal ogypd Maclaurin.
Mo cuvéptnon f avarntvcostal o€ oepd Taylor yopw
amd To x, av vnapyel nepoyn 7z (x,) = D(f) ne

w £n) X, )
=71 n(! ) (x-x,)

n=0

xl’l

yio kdbe x € 7 (X, ).
Ewwa av x, =0, n cuvdptnon avartdiceeTon o€ oEPa
Maclaurin ov vadpyst tepoyn 7 (0) D( f ) LLE

o o)
f(X)=Zf 'O)x”

n
yio ka0e x € 7(0).
AmO 1O TPONYOVUEVH TPOKVATEL OTL LIl GLVAPTNON
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avantocoetol o€ oelpd Taylor (1 Maclaurin) av kot povo
av R, (x) = 0 yio kabe x € 7 (x, ).

Baowkég oerpég Maclaurin

o0 n

l.exzzx', vio KéOe x e R.
= n!
’ 2n+1 x2n
2.sinx=)» (-1)" ! .yl
Z (2n+1)! Qn’ !
KGQOe xeR
2n+1 2n
3.sinhx = kot coshx = , Y. KaOe
Z(2n+ ) Z(zm !

xeR.
4.1n(1+x) = Z:(—l)n_1 X , Y100 KGO x € (—1,1].
- n

5.(1+x)" = Z[mjx”, omov m € R, yia ké0e x € (—1,1).

n=0 n
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> (m
H ovvauoceipd Z[ )x” OVOUALETOL OLOVOULIKTY] GELPA
n=0 n
m-taing ko £yxel moAAES epapuovéc. 'Etot, av epapuocei
o

0 TUTTOG S Y10 X = — TPOKVATEL O TUTTOG
> (m
(a+pB)" = Z( ja”ﬂ’”” .
n=0 \ 1

0 Omoioc oamoteAel ploL YEVIKELGN TOL OUMVLUOL TOVL
Nevtova.

TéAoC, mpémel va onueEL®OEL OTL 1 YEOUETPIKN GEPA ETval
E101KN TEPITTOON TNC OLWVUUKTNG, 0LPOD

(4} _(D(2)-(=1=n+D) _(=D)"n!

=(-1)"

n n! n!

Koyl m =—1, ko —x avti X, 0 TOTOG S5 010l

1 LBl y
EZ(H(—X)) an(;[ nj(_X)

=i(—1)"(—1)” X"

o0
3
n=0
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AXKHXH 62

Noa amoderyfovv ot TOmot:

0 n 2n+1
. X
1) e = , ii) sinx=» (=1)"
) HZ::; n! (i) Z (2n+1)!
yio. k0O x e R.
AYXH
(1) Oa avamtvybel oe oepd Maclaurin 1 cvvaptnon
f(x)=¢*/R.

Eneon W(x)=¢" vio kéOe x € R, ypnoponoimvtog 10
voAowo Lagrange mpokvmtel 0Tl

n+l n+l

X (n+1) X a
Rﬁx}_hu4ﬁf (8)= (h+D!"

Omov 10 & gvpiockeTon peTaCL TV X Kot 0.
H axolovbia (Rn (x)) elval Unodevikm, apov

n+2
X X
R, )| |2 | Ixl
R, (x) x| n+2
e
(n+1)!
KO ETOUEVG,

TLOICY) I
n—00 n (X) n—»>on+ 2

Apa,
if(n)(o) B 0 Xn

n=0 ! n=0 Il !

vio kdOe X € R.
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(ii) Oa avamtvydei oe oelpd N cvvaptmon f(x) =sinx/R.
Emeion

£ (x) = sin(x +%) yio kabe x € R,

YPNOLLOTOLOVTAG TO VTOAOITO Lagrange mpokvmtel 0Tl

n+l n+l

_ X (n+1) X . (Il-l-l)T[
RH(X)_(H—I—l)'f (&)= I sm(§+ j,

Omov 10 & gvpiockeTon peTacy TV X Kot 0.
H axolovbia (Rn (x)) elval Unoevik, apov

n+l

n+l

x|

x|
R (x)[< Kot lim =0.
‘ " ‘ (n+1)! n>o(n +1)!
Apa,
. o f(n)(()) X
SIN X =
n=0 Il!
. (nnj
L sin| —
:Z 2 Xn
n=0 Il!
o0 2n+1
:Z( 1)n X
- (2n+1)!
PO

. (nnj 0, avn=2«
sin| — |= i
2 (-1, avn=2x+1.

116



AXKHXH 66

Na gvpebel n cepd Taylor Tov GuvapTNGEDV:
a) f(x)=sinx, y0pw and To onueio x, =,

B) g(x)=Inx, y0pw amd t0 onueio x, =¢€’,
v) h(x)= 1 T, YOP® amod To onueio x, = 2.
(2x-3)

AYXH

o) Avtebel y=x—m, 101€ €ivan
f(x)=sinx =sin(y+m)=—siny

o ( o 2n+l 00 . 2n+l

( 1) Yy :Z(_l)nﬂ (X TE) .
= 2n+1)! = (2n+1)!
B) Avrtebel y=x—¢’, 191 sivon

o)t )= {1+ 2 e 112

C C

n ne

ey W) sy ee)

v) Av1ebel y=x—2, t0t€ givan
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h(x)= (2X1_3)3 = (2(y+2)-3)" =(1+2y)" = i‘;[

1G22
_EHZ:(;(_D " 2y
YD 42+ D2 (x-2)"

AXKHXH 67

Na evpebei, pe m Pondeia evoc molvwvouov Taylor, o
Katd mpocéyyion Ty tov apuod In(1.05) pe axpipela
107°.

AYXH
Av 1e0gi f(x) = ln(1+x)/ —1, 1 , TOTE glvon
f(n)( ) ( 1)n -1 (Il 1)'
(1+x)"

yia k60e x € (—1,1) konne N,
Xpnowonolwwvtog tov tomo tov Taylor pe vmoéAoumo
Lagrange yio 11 cvvdptnon f / (-1,1), mpoxdmrel 611
In(1+x)=p, (x)+R_(x)
OOV

(x)
p (x)= Zf (0) . _z( I)KI(K 1)X —Z( 1)K1X

! K! K

Ko
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n+l

Rn(x): 2 f(n+1)(§):(_1)n n!x

n+l 1

(n+1)! (n+D!(1+&)™"
_ _1 N Xn+1 1
(1) n+1(]+§)n+l,

Omov 10 & gvpiockeTon peTaCL TV X Kot 0.
o va gvpebel wa katd mpocéyyion Ty tov In(1.05)
Oétovpe x =0.05, omote 0 < E < 0.05.

R, (0.05)\<(0'05 "
n+1

Mo vo emtdyovpe axpifeio 10°°, wpénet vo gupebel o
eldyilotoc ne N g

n+1
(0.05) < 10_6 PN 1 < 22n—45n—5’
n+1 n+1

oo OOV TPOKVATEL OTL =4,
Apa Oo ypnoipomonel To TOAVOVLHO P, ONAOOY|
0.05° 0.05° 0.05'
3 4

n+l

Katomv tovtov, eivon

In(1.05)=0.05-

=0.048790.
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